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HATRAMARADASUNK OKA.
utóhangok a szövetség fögyüléséhez.

\ mult héten nyitotta meg a new 
vorki német színház ez idei évadját, 
i nnepnapja volt ez a new yorki német- 
g giiek. amely a nyár folyamán mesés 
ö>s7.egi‘ki’t gyűjtött és bocsátott a szin- 
igazguto rendelkezésére, hogy ezt a né­
ni,-: re-mzeti kultúrintézményt minő] 
magasabb művészi színvonalra emel- 
u >> A megnyitó előadáson ott volt 
\ u York városának előkelősége. Tün- 
t ,-k német származásukkal s az au- 
L ■! lapok nemcsak hegy meg nem szül­
tek emiatt a németeket, hanem e'.lvnke- 
z vj hasábokban dicsérték az amerikai 
:; - ■:! . -ti*knek kulturtörekvésőit.

Must szombaton az ország minden ré- 
-/! 1 New Yorkba sereglettek a nvme-

m'iiizeti szövetségüknek fogyülésé- 
Ha talmas beszédek hangzottak el 
a f gyűlésen és a beszédeket oly 

inzatok követték, amelyek még na- 
iMi befolyást fognak biztosiiani a 

ii kni-k az Egyesült Államok poli­
os társadalmi életében. S hogy 
_r ,1 sajtéi mily súlyt fektet a né- 

kre és ezek nemzeti szövetségére, 
■- ik abból világlik ki. hogy nap- 

hasábokban adtak hirt a la- 
f-gyűlés'befolyásáról, de kivilág- 

!c‘tu"'si-n abból a levélből, amelyet 
got laptulajdonos intézett a fő- 

'síh-z. Alihan a levélben az a lap- 
ii'tios arra kéri a nemzeti szövet­
jüket. hogy az - . a laptuiajdonos 

s -.'én küldjön ki Németországba 
• izmiságot a Németország és az 
- ói Államok között fennálló ké­

si és politikai összeköt tét éjs 
. cséré, megerősítésére.

: szívvel adok erről hirt. XekünK 
i'iknak is van egy nemzet i szövet- 

. az Amerikai Magyar Szövetség.
. a szövetségnek is most volt a fő- 

\z angol sajtó tudomást sem 
f gviilésr 1. Hála Istennőit, 

m vett tudomást róla. Mert li i 
•irta volna annak a fi gyűlésnek 
: s I», ,-sak megerősítést nyertek 

I azok a rágalmak, miket ellensé- 
, költöttek és küldtek felőlünk vi- 

N ni a magyarság érdekei körül 
: azon a f-'»gyűlésen a harez, hanem 

■sz! ni hatalmi kérdések körül. Nem 
a Magyarság kiküldöttjei vettek részt 
aznii a főgyülésen, hanem pártoknak 
kiküldöttjei. S igy egy volt a törek- 
ve ■) iirni egymást. S e ezél elérése 

•ui oly hang vált uralkodóvá azon a 
-!'• ■ ••'i-ti. amelyet valamire való ma- 

- .Marsaságlian el nem tűrne senki.
< "soda-e, hu ily körülmények között 

b-néz bennünket a világ? Csoda-e, ha
supán botrányok révén vesznek tudó- 

i-'t létezésünkről? Csoda-e, ha a lel- 
• - i s befolyásos emberek egyre vissza- 

’ Mimiink és inkább lemondanak arról, 
hogy kivegyék részüket az amerikai ma­
gva r •: közéletéből, semhogy kitegyék 
mamikat meghurezoltatásóknak és sze­
mélyes megtámadtatásoknak? És eső­
in-'' végiil, ha az amerikai magyarok 

m bíznak többé azokban, akik közöt-
< vezet - szerepet akarnak játszani és 
•kliól távoltartják magukat oly moz­
inktól, amelyek tulajdonképen az 
deklikben létesültek?
a sárnap este Perth Amlioyban vol- 

Perényi László plébános és Koz- 
■Jór.x' f ref. lelkész október hatodiki 
•pséget rendeztek, amelynek lefo- 
rul a Bevándorló jövő számában 

a Írni. Egymás hátán állottak azon 
' ünnepségen az emberek és szent lel- 

•'•ssel hallgatták végig a hazafias 
nyilatkozásokat. Volt azon az iin- 

í>s : -a római katholikus, görög ka- 
iis. református, zsidó. Magya- 

-k érezték magukat mindmeganv- 
1 li s a magyar szív parancsszavát 
Fő ék, amikor oly sűrű tömegekben 
" ' iek a hazafias ünnepélyre.

Ha sírni elmennek az egyesitett ma­

gyarok. kétségtelenül egyesülnének ak­
kor is, amikor érdekeiknek megvédésé­
ről volna szó. Ha tehát ez az amerikai 
magyarság elbukni engedte az Ameri­
kai Magyar Szövetséget, — én a fogy il­
lés eredményét azonosnak tartom a 
végleges elbukással, — nem azért tette, 
mivel nem törődik az érdekeivel, hanem 
tette azért, mert a személyes torzsalko- 
dókat nem találja alkalmasaknak a ma­
gyar érdekek megvédésére.

Mi itt Amerikában nem azért állunk 
a németek és egyéb nemzetiségek mö­
gött, mivel a magyarokban nincsen meg 
a törekvés, hanem azért, mivel úgyne­
vezett vezető embereinkben nem bíznak. 
Nem bíznak pedig azért, mivel azok a 
vezetőemberek minden súlyt személyes 
érdekükre fektetnek, és semmi súlyt 
sem fektetnek az általános érdekre. 
Nincsen és nem lehet bizalma a ma­
gyarságnak semminemű magyar moz­
galomhoz már csak azért sem, mert ép­
pen azok, akik rendszerint a mozgal­
mak élére állanak, egymás lebitangolá- 
sával és megrágni ma zásával kezdik meg 
az általános érdekek szolgálását.

Mutassunk már egyszer tiszta mun­
kát! Lépjünk ki valahára eszmékkel a 
küzdőtérre! Akkor azután velünk lesz 
az összmagvarság. Akkor azután al­
kothatunk majd maradandó intézmé­
nyeket s nem kell többé sem irigyked­
nünk. sem szégyenkeznünk más nemze­
tiségek czéltndatos munkájának lát­
tára.

.8'inger Mihály.

nak minden európai mágnásban, ez 
egyszer elismerik, hogy a magyar gróf 
nem pályázott a Vanderbilt-dollárok- 
ra. Egyet azonban mégis kell rugniok. 
Azt mondják ugyanis, hogy a newporti 
társaság azért szerette meg a fiatal ma­
gyar grófot, mert ötször napjában — 
ruhát cserélt.

MEGKEZDIK A HARCZOT.
A MAGYAR ORSZÁGGYŰLÉS MEGNYITÁSÁHOZ.

MAGYAR BEVITEL.

. 1~ amerikai magyar hank egy uj ága.

NEM LESZ TÜNTETÉS,

■Vagy fej von utast akartak rendezni.

Yezérczikkünkben megírtuk, hogy a 
képvisel- ház megnyitását Budapesten 
fel akarták használni arra, hogy az ál- 
t 'kínos választói jog mellett tüntesse­
nek. A kormány tudomást szerzett a 
dologról és a tervezett felvonulás meg­
tartását betiltotta.

Ez viszont nagy elkeseredést szült a 
kormány ellen a nép között, amit, — 
mint egy kábelsürgöny mondja — nö­
velt a kiegyezés hire, amiről a budapesti 
lapok még az éjjel rendkívüli kiadásban 
írtak.

SZTRÁJK BUDAPESTEN.

A máit házók nem dolgoznak.

A Déli Vasúttársaság málházői, meg­
tetszett nekik az osztrák kollégák nagy 
sikere, akik már a cselt szénbányászo­
kat is megtudták a maguk számára 
nyerni, szintén sztrájkolnak.

A Déli Vasúttársaságnak úgy az 
ausztriai, mint a magyar vonalain mű­
ködő alkalmazottjai már régen folytat­
ják a harezot anyagi helyzetüknek javí­
tásáért. A társaság azzal tagadta meg 
az alkalmazottak követelését, hogy nin­
csen elég jövedelme az újabb terhek vi­
selésére. Erre e hó elsején az osztrá­
kok, tegnap a magyarok mentek 
sztrájkra.

SZÉCHÉNYI GRÓF.

A Yanderbilt-leány hozománya.

Lapunk előző számában jelentettük, 
hogy Széchényi íjászló gróf eljegyezte 
magának néhai Vanderbilt Cornelius 
leányát, Gladyst. Az esküv t, méh re 
nagyban folynak a készülődések, e ho 
végével fogják megtartani Newport- 
ban s oly fényes leszen, aminőt az 
ebben a tekintetben elkényeztetett ame­
rikai pénzarisztokráczia sem látott 
még.

Vanderbilt Gladys ötmillió dollárt 
hoz a házasságba. Az angol lapok, a 
melyek különben hozomány vadászt lát-

Olvasóinknak van tudomása arról, 
hogy New Yorkban létesült az „Ameri­
kai Magyar Bank", melynek október el­
sején kellett volna már felvenni az üze­
met. Ez a bank, még mielőtt működés­
be lépett volna, máris egy uj üzletágat 
létesített „'Nemzetközi- beviteli és kivi­
teli társaság" név alatt és ezt törvénye­
sen be is jegyeztette már.

Ez újabb társaságra nézve hivatalos 
tudósítást küldtek be lapunknak. Ad­
juk a tudósítást. Magunk csak akkor 
fogunk mellette, vagy ellene szólhatni, 
ha a társaság működéséről fogunk meg­
győződést szerezhetni. line, itt a bekül­
dött közlemény:

„A magyar kivitel az északamerikai 
Egyesült Államokba örvendetes fejlő­
dést mutat ugyan éppen az utolsó évek­
ben, de azért még meg sem közelíti azt 
az arányt, mit odairáuyuló kivitelünk­
kel el kellene érnünk. Az Egyesült Ál­
lamokból hazánkba irányuló kivitel a 
chicagói főkonzulátus legutóbbi ne­
gyedévi jelentése szerint is ötszörösen 
haladja meg a kivitelt az Egyesült Ál­
lamokba. Ennek legfőbb oka abban 
rejlik, hogy hiányzott az a szerv, egy 
olyan tisztára üzleti alapon álló és az 
amerikai arányokhoz, üzleti szokások­
hoz alkalmazott vállal:: , utly .. ma 
gyár kiviteli czikkeknek megfelelő for­
galmát tudta volna biztosítani az ame­
rikai. hatalmas fogyasztású piaczon.

A Magyar Amerikai Bank megvaló­
sulása ezen a bajon is segíteni lesz hi­
vatva és ma már bizonyosra is vehető, 
hogy ez a bank, mely ugyan az idevágó 
amerikai törvények értelmében közvet­
lenül áruüzlettel nem foglalkozható, 
ezt a hivatását is legjobban fogja telje­
síteni. Ezt bizonyítja az a nemzetközi 
beviteli és kiviteli vállalat, mely a Ma­
gyar Amerikai Bank főrészvényeseinek 
közvetlen részvételével most alakult 
meg New York állam szabad-levele 
alapján.
" Az uj vállalat alaptőkéje 500.000 ko­
rona és székhelye New York; a szük­
séghez képest azonban nemcsak Ameri­
ka kereskedelmi góczpontjain, hanem 
Európa legfőbb kereskedelmi góczpont­
jain is fiókirodákat fognak nyitni. Ki­
váló súlyt helyez a vállalat éppen a ha­
zánkkal való összeköttetés fejlesztésére 
is, és e ezélból külön magyar-amerikai 
osztályt szervez.

Az uj vállalat működési programmjá- 
ba felvette az áruüzlet minden faját és 
általában a kereskedelmi üzleteknek 
minden ágát, úgy hogy ez a vállalat két­
ségkívül igen jelentős tényezővé, gya­
korlati, igaz sikereket biztositó intéz- 
ménynyé fog válni a magyar-amerikai 
kereskedelmi forgalom dolgában.

Az alapítók között a new yorki üzlet­
világ legkiválóbb képviselőit látjuk és 
a részvények is nagyobbára ezek kezé­
ben vannak, igy: Le Boy IV. Baldwin, 
az Empire Trust Co. elnöke, Hugo Blu­
menthal, a Hallgarten & Co. bankezég 
főnöke, John Alvin Young, a Windsor 
Trust Co. elnöke, James floss Gurren, 
a Carnegie Trust Co. elnöke, Boross 
Jenő, a Magyar Amerikai Bank alelnö- 
ke.

Tényleges működését, az előmukála- 
tok szervezésének, a jegyzések legsike­
resebb befejezésével, már legközelebb 
megkezdi az uj vállalat és alakulásának 
körülményei után Ítélve ez kiválóan 
előnyére lesz a magyar-amerikai keres­
kedelmi összeköttetések kívánatos fej­
lesztésének is.

Holnapután, csütörtökön, hosszabb 
szünet titán ismét összeülnek a magyar 
hazának atyái tanácskozni.

Borús időben ülnek egybe. Min- 
denünueu csak felhők mutatkoznak. 
Komor és sötét felhők.

Magyarország rég nem volt olyan 
válságos helyzetben, aminőben most 
van. Amig a „szabadelvűek” voltak a 
kormányon, a nemzet tűrt és szenve-, 
«lett. Azzal biztatta magát, hogy vala­
mikor csak felülkerekednek a nemzeti 
eszmék képviselői s akkor ismét magyar 
lesz a magyaroknak országa.

Másfél éve immár, hogy az egyik re­
mény beteljesedett, hogy a nemzeti esz­
méknek legmegbízhatóbb képviselői 
gondozzák az országot. S mi történt 
e másfél év alatt? Mivel hozták a re- 
ménynek másik felét közelébb a meg­
valósuláshoz? Az önálló vámterület, a 
magyar jegybank még mindig a jámbor 
kívánságok közé tartoznak s a hadse­
reg dolgában újabb terheket raktak a 
magyar nemzet vállára, anélkül, hogy 
a magyar szív akárcsak legkisebb vá­
gyának megfeleltek volna. Közben 
reánk uszították a liorvátokat, akik az 
obstrukezió fegyverével küzdenek a 
törvényhozás békés munkálkodása el­
len és nagyzási hóbortjukban annyira 
mentek, hogy a Magyarországtól való 
elszakadással, a Nagy-Horvátország 
megteremtésével fenyegetnek.

Közben a Magyarországból való ki­
vándorlás egyre tart, sőt legújabban 
az általunk kétkedve fogadott bír is 
valónak bizonyult, amelyet*két hét előtt 
vezérczikkben tárgyaltunk, a „N. Y. 
Times”-nek az a hire, mely szetlnt Ma­
gyarországon egy nicaraguai vállalko­
zónak egyszerűen eladtak tízezer ma­
gyar és tót családot.

S a kiegyezés dolgában is akadékos­
kodnak az osztrákok. Beck báró osz­
trák kormányelnök, aki az ő embereivel 
Budapestre rándult a kiegyezésnek te­
tő alá hozása czéljából, egy szombaton 
beérkezett kábelsürgöny szerint hety­
kén odavágta a magyar kormánynak, 
hogy összeszedve a sátorfáját, vissza­
megy Becsbe, ha két nap alatt nyélbe 
nem ütik a kiegyezést, azaz, ha a ma­
gyar kormány két nap alatt be nem ad­
ja a derekát.

Hiszen tudjuk, hogy a magyar kor­
mánynak a bécsi fenyegetésekre nem 
fog inába szállni a bátorsága, de a 
helyzet csak bonyolultabbá vált, mert 
Wekerle magyar kormányelnök, aki 
függetlenségi minisztertársait nem bír­
ja elvi elhatározásukban megtántorita- 
ni, ugyancsak lemondással fenyeget.

Ebhez járul a szoczialistáknak ma­
gatartása, akik tüntetésekkel és egy ál­
talános sztrájk kimondásával még sú­
lyosbítják a helyzetet.

Ilyen jelek alatt fog holnapután, 
csütörtökön ismét megnyílni a magyar 
országgyűlés.

A kormány nehéz küzdelmeknek néz 
eléje s mivel Andrássy Gyulában, 
Kossuth Ferenczben és Apponyi AI- 
bertben bízunk, a magyar nemzet jövő­
jének érdekében reméljük, hogy legyő­
zik a nehézségeket. Mert a jelen kor­
mány bukásával a magyar nemzet füg­
getlenségi törekvései bosszú időre el­
buknának. S mi több, elbuknék a ma­
gyar nemzet reménye, önbizalma.

Amióta a hatvanhetes politika meg­
született, Bécsnek minden ármányko­
dásával, Ausztriának minden túlkapá­
sával szemben a magyar nemzet görcsö­
sen ragaszkodott egyetlen reményéhez: 
a függetlenségi eszmék felülkerekedésé- 
hez. A magyar nemzet az utolsó évek 
viharjaiban kormány képessé tette a 
függetlenségi eszméket. Ami egy évtized 
előtt még gondolatnak is lehetetlenség 
volt, valósággá lett.

Ha elbukik a jelen kormány, nem 
egy kormány bukik meg, hanem ä nem­

zet. amelyre Bécs azután ujjal mutat­
na. Össze kellene tehát forrnia minden 
hazafias politikai pártnak a kormány 
támogatására, hogy lassan, lépésről-lé- 
pésre megvalósíthassa azokat a czélo- 
kat, amiket másfél év előtt maga elé tű­
zött s amelyek végeredményükben Ma­
gyarország állami és gazdasági önálló­
ságát fogják megszülni.

Fájdalom, kevés a kilátás erre az 
összhangzatos működésre. Még magá­
ban a függetlenségi pártban is szaka­
dás állott be. Tulliczitálni akarják 
egymást — szavakkal, holott ország­
nak és nemzetnek tettre van szükségük. 
Elfelejtik, hogy azt, amit 1849 óta az 
erőszak lerombolt, azt másfél év alatt 
a jóindulat felépíteni nem képes.

Talán a tizenkettedik órában észre 
térnek, talán a fenyegető veszélylyel 
szemben a kormány köré csoportosul­
nak mindazok, akik. mivel reményeik 
hamarosan nem teljesültek, a kormány 
ellen szövetkeztek.

Ha megerősítik a kormányt, ha mö­
géje áll az egész, nemzet, akkor Bécs is 
más hangon fog beszélni. A kormány­
nak megerősítése Becsnek meggyengí­
tését jelenti. Most már hadd válasz- 
szanak a magyar nemzetnek kiküldött 
törvényhozói!

L É T R E J Ö T -T.

A'gélbeütötték a kiegyezést.

A fenti czikk már ki volt szedve s la­
punk éppen sajtó alá került, amikor 
egy kábelsürgöny azt hozta hírül, hogy 
A K1 EGYEZÉS M A<! YAL?<IRSZÁG 
fis AUSZTRIA KÖZÖTT LÉTRE­
JÖTT.

A szűkszavú kábelsürgöny persze 
nem mondja el a kiegyezés módozatai­
nak részleteit, annyit azonban mégis 
elmond. HOGY A VÁM- ÉS KERES­
KEDELMI KÖZÖSSÉG AUSZTRIÁ­
VAL 1917-IG FENNMARAD s hogy 
Magyarország azokat a kereskedelmi 
szerződéseket, amilyeket Ausztria a 
külföldi államokkal megkötött s AME­
LYEKRE NÉZVE FEBENCZ JÓ­
ZSEF A MAGYAR NEMZET MEG­
KÉRDEZÉSE NÉLKÜL SZEMÉ­
LYES GARAXCZIÁT VÁLLALT, ér­
vényeseknek elismeri.

Az ekkép létesült kiegyezéshez, míg 
a részleteket nem ismerjük, hozzá nem 
szólhatunk. Annyi azonban már a ká- 
belsürgöny tartalmából is bizonyossá 
vált, hogy a létrejött kiegyezés semmi­
vel sem viszi közelébb megvalósulásuk­
hoz a magyar nemzet reményeit, törek­
véseit.

V A L A H A R A!

-1 haza meg ran mentre.

Igazán nehezére esik az embernek 
vissza nem fojtani egy-egy gúnyos ki- 
fakadást. Amig Magyarországnak nem­
zeti és gazdasági érdekei király és nem­
zetnek harmonikus együttműködését 
követelik, nehogy a nemzet végkép el­
pusztuljon,azalatt a király tényb'g gon- 
doskodik gyökeres reformok végrehaj­
tásáról. És ezek a gyökeres reformok 
már életbe is lépnek.

Valahára történt valami, ami ház» 
fias szivünket megörvendezteti. A ki­
rály elrendelte ugyanis, hogy a bakák 
ezentúl szürke egyenruhát viseljenek.

A haza meg van mentve! Ne neves­
sen senki!

FIGYELEM.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
Bevándorló mai számának HARMA­
DIK oldalán levő hirdetést a saját ér­
dekükben gondosan olvassák végig.

liÄ-ife-jii
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E M B E R X" A S Á R.

A merikábati virágzik <i leány- 
kereskedés.

Említettük, hogy Braun Márkus hon­
fitársunkat a washingtoni kormány a 
japán bevándorlás tanultnányozására 
küldte ki Mexieoha. Braun ur a japán 
bevándorláson kívül egy másik kérdést 
is tanulmányozott, amely a Pacific par­
tokon éget'Ívé vált: a leány kereskedést.

I iot r á ti vos dolgokról beszélt nekünk 
Braun és ebbeli fejtegetéséit hajmeresz­
tő képekkel demonstrálta, amely képe­
ket nyíltan árulják az altala beutazott 
vidékeken.

Braun ur ebbeli tapasztalatainak a 
kormányhoz beterjesztett terjedelmes 
jelentésében egy külön szakaszt szentelt 
és eb-terjesztésének máris megvan a fo­
ganatja.

Amint ugyanis Washingtonból siir- 
göuvzik, sí ráüss kereskedelmi minisz­
ter es >imi' iit bevándorlási főbiztos el­
határozlak. hogy a fehér rabszolganők­
kel való üzérkedés ellen minden kifejt­
be! erek lye 1 el járnak. A kereskedel­
mi nnniszi'-r különben nemcsak Braun 
jelentős- alapján nyert tudomást az 
embervásár dolgában létező botrányos 
állapotokról, de személyes meggyőző­
désből is. Keyes vidékeket ö is beuta­
zott Braun társaságában és látta, hogy 
a szerencsétlen leket mint közönséges 
árnezikkeket hozzák a vasárra.

Bennünket legfájdalmasabban az 
érint, hogy a Pacific partokon a japan 
4- franczia „hölgyeken" kiviil túlsók a 
■ingvar leány, akiket egyenesen Ma­
gi arországból szállítanak.

Braun jelentése, ha nyilvanossagra 
konil. k'-ll. hogy erélyes intézkedésre 
indítsa a magyar kir. belügyminiszté­
riumot. Ha más téren nem tudunk si­
kerrel versenyezni, ne versenyezzünk a 
leány kereskedés terén sem.

ismét iiábori.

re látszik. Anglia régóta retteg ettől 
és Kitchener lord utján rég készülődött 
a felkelés elnyomására. Kitchener 
helyzetét azonban súlyosbítja az a kö­
rülmény, hogy az angol hadsereg In­
diában csupán benszülöttekből áll s 
igy nagyon is kérdéses, vájjon ezek test­
véreikkel szemben győzelemre fogják-e 
segíteni az angol uralmat. Ha ez meg 
nem történnék — és Angliának nagyon 
is számítani kell ezzel az eshetőséggel 
— akkor fehér csapatokat kell majd In­
diába küldeni, amely esetben Anglia 
borzalmasabb háború előtt áll, aminőt 
a közelmúltban a burokkal kellett meg* 
vívnia. Ekkor azután ki fog derülni 
az is. hogy annak a titkos szövetségnek, 
amelyet Anglia Japánnal megkötött, 
mekkora a gyakorlati értéke.

Igaz. hogy Angliát a körülmények 
akkor belekényszeritették a Japánnal 
való szövetkezésbe. Az egyik oldalon az 
indusok felkelése, a másik oldalon eg\ 
háború () rósz országgal fenyegette őt. 
És Oroszország az indusok nemzeti tö­
rekvését már csak azért is támogatta 
volna, hogy megerősítse a Keleten a be­
folyását.

Azzal a vereséggel, amelyet az oro­
szok szenvedtek, Angliára nézve, leg­
alább egyelőre, elhalt az orosz veszély. 
Viszont az a győzelem, amelyet a japá­
nok kivívtak maguknak, feltüzelte a ke­
leti néptörzseket nemzeti törekvéseik­
nek minél buzgóbb folytatására. Mal­
most az a kérdés, vájjon Japán hivebb 
lesz-e nvugati szövetségest a vsához, mint 
a Kelet népeihez.

Angliának, igaz, két veszély helyett 
csak egy gyei kell megküzdenie. Ez a 
veszély azonban nagy s oly vér nyomo­
kat fog maga után hagyni a világtörté­
nelemben. a miié-két az utolsó két: év­
században egyetlen háború s<un hagyott 
maga után.

letendő gyermekének nevet adjon, To- 
selli Enricohoz, egy olasz zenetanár­
hoz. Wölfling Lipót, aki annak idején, 
mikor nővére Giron nyelvmesterrel 
megszökött a szász királyi udvarból, 
pártját fogta a szökevénynek, most ha­
tározottan kikelt ez ellen a házasság 
ellen.

Lipót három hónap előtt még Ameri­
kába akart jönni s itt letelepedni. Ez 
a terve most, hogy már jegyet is váltott, 
aligha fog megvalósulni.

MC KINLEY MAUZÓLEUMA.*

A vértanú-elnök emlékezete.

NEM JÖN AMERIKÁBA.

Wölfling Lipót újabb házassága.

Indiában fölkelnek a benszülöttek.

Amint lapunk más helyén egy szom­
baton beérkezett kábel sürgöny alapján 
jelentjük, az Angliához tartozó Indiá­
ban oly zavargások észlelhetők, amelyek 
arra engednek következtetni, hogy a 
benszülöttek fegyvert ragadnak, hogy 
lerázzák magukról az angol uralmat.

Az indusok e mozgolódása sokkal ko­
molyabb és a világpolitikára nézve sok­
kal fontosabb, semmint az első tekintet-

Lipót Szalvator osztrák füherczeg, 
aki nemrég vált el nejétől, Adamovits 
Vilmától, aki miatt eldobta magától a 
főherczegi rangot és a polgári Wölfling 
Lipót név alatt él, ismét házasodni ké­
szül. Feleségül fogja venni egy gráczi 
lócsiszárnak, Ritter Albert nek Mária 
nevű :io esztendős. Berlinben szolgáló 
leányát.

Wölfling Lipót fivére Montignoso 
grófnőnek, a szász király elvált felesé­
gének, aki most ment férjhez, hogy szü-

Roosevelt Tivadar, az Egyesült Ál­
lamok elnöke Washingtonból az Ohio 
állambeli Dantonba utazott, hogy előd 
jének, az orgyilkos kéz alatt vértana- 
halált halt McKinley X'ilmos mauzoleu 
mának leleplezésén jelen legyen és szó­
noklatot tartson.

Roosevelt Tivadar az óriási közön­
ség előtt nagyhatású beszédet tartott. 
Elmondta, hogy egyetlen amerikaira 
sem illett annyira az Egyesült Államok 
egy másik vértanú-elnökének, Lincoln 
Ábrahámnak hires mondása, boga . 
„With malice toward none and charity 
toward all", mint McKinleyre, aki ugy 
is mint ember, ugy is mint államférfin, 
magasra kiemelkedett embertársai kö­
zül.

Canton városában erre az alkalomra 
több mint 50.000 ember gyűlt össze az 
ország minden sarkából. Egy tribünön 
1700 iskolásgyermek foglalt helyet, a 
kik oly módon lettek csoportosítva, 
hogy messziről egy óriási csillagsávos 
lobogónak látszottak.

Az emléket, amely 600.000 dollárba 
került, McKinley Vilmos egyetlen élő 
testvére, a Clevelandban lakó McKin­
ley Ideién leplezte le.

A mauzóleumhoz, mely Canton varo­
sától - mértföldnvire fekszik, valósá­
gos népvándorlás indult. A mauzó­
leum, melyben McKinley Vilmos, a fe­
lesége és gyermeke fekszik, 163 láb ma­
gas. Maga az emlék, McKinleynek 
bronzszobra, 08 láb magas.

A mauzóleum fentartási költségeire 
egy 150.000 dolláros alapítvány kama­
tai lesznek fordítva.

HENGE LM ÜLLEK IK-

Washingtoni nagykövetünk 
és ti Rákóczikor.* _

A hazai lapok nyomán mi is megír­
tuk, hogy Hengelmüller báró washing­
toni osztrák és magyar nagykövet, aki 
tudvalevőleg ez idő szerint Magvaior 
szágon időzik, beutazza a felvidéket a
tót kivándorlás tanulmányozására.

Újabban Miskolczról írják, hogy 
Hengelmüller báró Wolkeustein gróf 
kíséretében automobilon Bődrogkeresz- 
túrról Miskolczra érkezett, onnan pe­
dig Ónodra utazott. Valószínű, hogy 
Hengelmüller báró most már nem tél 
vissza felvidéki utjának befejezése előtt 
Budapestre, hanem tovább utazik Zem­
plén-, Abauj-, Sárosmegyékbe.

Mi természetesen nem állhattuk meg, 
hogy csodálkozásunkat ne fejezzük ki 
afelett, hogy a nagykövet, aki washing­
toni teendői körül sok mulasztást köve­
tett el, most egyszerre még a magyar 
belügyminiszter dolgait is magara vál­
lalta s a kivándorlást tanulmányozza.

Csodálkozásunk jogosult volt, mert. 
amint illetékes forrásból értesülünk, 
Hengelmüller nagykövet nem a kiván­
dorlás tanulmányozása czéljából utaz­
za be a felvidéket, hanem adatokat 
gyűjt egy legközelebb megjelenendő 
könyve számára.

Hengelmüller báró remélhetőleg na­
gyobb sikereket fog elérni mint iro. 
semmint diplomata. Könyve angol 
nyelven fog megjelenni. Tárgya: Rá­
kóczi kora.

halt
óriási derültség támad az egesz ősz 

tályban. A tanár amúgy is rosszkedvű 
s a legjobban kaczagó növendéket kiszó-
litja.

— Jer ki, Tárcsái!
Tárcsái ajkán megfagy a kaezagás, 

sápadtan megy a katedra elé.
_Látom, nagyon jól mulatsz. .Mién

nevettél?
_Mert a Hubert Jóska azt irta

„Hunyadi János halála után meghalt.”
_fiát te hogy Írtad volna ezt a mon­

datot?
_f-j, én... ugy irtani volna,

hogy... Hunyadi dános a halála 
ELŐTT meghalt...

OLVASÓINKHOZ.
Dr pólva Lásrló ur belépett lapunk 

munkatársai sorába. Mint ilyen, előfizetési é* 
hirdetési dijakat felvehet és
juk őt honfitársaink figyelmébe és pártfogá
sába._______ _______________________ _____

BENCZE JANOS ur
PASSAICON, N. J. képviseli a Bevándorlót
Előfizetési dijak felvételére és nyugtázására 
fel van jogosítva. Melegen ajánljuk ot passalcl 
honfitársaink pártfogásába.

PITTSBURGI IRODÁNK MEG 
BÍZOTTJAI.

ERPF ARTHUR ..................................Pittsburg. Pa.
LENGYEL SÁNDOR ......................... Pittsburg. Pa.
BODACS SÁMUEL ................................Rankin. Pa.
SZAVKÓ ANDRÁS ......................... Homestead, Pa.

DAYTONBAN
Ohio államban és környékén RADÓ LAJOS ur 
képviseli a ,,Bevándorió"-t. Előfizetési dijakat 
felvehet és nevünkben nyugtázhat. Melegen 
ajánljuk Radó urat honfitársaink pártfogásába.

KIJAVÍTOTT mondat.

Mikor halt meg Hunyadi dánosé

A mult számból kimaradt.

Egy budapesti magániskolában a nö­
vendékek a következő feladatot kap­
ták :

,.Hunyadi dános é.s élete."
A fiuk mind elvégezték a feladatot < 

türelmetlenül várták az eredményt. 
Egy reggelen a tanár ur nagy paksa 
métával jött be az osztályba. A fiukon 
erőt vett az izgatottság. A tanár kihúz­
za az egyik füzetet és nagyon szigora 
arczezal igy szól:

— Hubert Jóska!
Hubert Jóska ijedten ugrik fel a pad- 

bail.
— Hsak azt akarom mondani. - 

jegyzi meg a tanár. — hogy te nagy 
szamár vagy. Azt Írod:

..Hunyadi dános halála I T.í A meg

HIZSNYAI JÁNOS ur
Connecticut állambeli Danburyben fel van Jo­
gosítva előfizetések felvételére és nyugtázás! 
ra. Melegen ajánljuk honfitársaink jóindula­
tába.
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F I G Y E L E M. 
Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 

Bevándorló mai" szúrná'i.tf, ll.ií'.i/.V 
1) 1 K oldalán levői hirdetést a saját ér­
dekükben gondosan olvassák végig.

TARCZA.
LEGJOBB AZ EGYENES UT.

Irta: Abonyi Árpád.

— Igaza van, kedves tanár ur. leg­
jobb az egyenes ul.

Az igazgatóm- "nagysága bólintott és 
kegyesen tekintett a mellette lépked 1 
fia;a! professzorra, ki városligeti sétá­
ján elkísérte és most a legudvariasabb 
tisztelettel arra is engedelmet kért, 
hogy a legegvenesebb utón haza is elkí­
sérhesse. A legegvenesebb Ili Ugyan 
nem a csak pár év óta megnyitott uj 
,,Frangepán-ut"-on vezetett a főgimná­
zium palotája felé. melyben ő nagysaga 
férjének, az igazgató urnák hatszobás 
lakása volt. — őnagysága azonban 
mosolyogva kijelentette, hogy a „Fran- 
gepán-ut”-on ér haza leghamarabb, te­
het alighanem az a legegvenesebb. Mi­
vel pedig legjobb az egyenes ut, szíve­
sen veszi, lm dr. Nagy István ezen az 
utón kiséri haza.

Bekanyarodtak a Frangepán-utra.
A hosszú útvonal, egyetlen üres te­

lek kivételével, már mindenütt ki volt 
építve. Néhány uj épületen még dol­
goztak, a többi azonban már készen állt 
s javarészt meg is volt rakva u. u. „szá­
rító” pártájukkal, kiket a felséges czi- 
mü háziurak a lakások kiszáradása 
után rendszerint ki szoktak lökni.

Az egyetlen üres telek az útvonal kö­
zéprésze táján disztelenkedett. Rozo­
ga deszkakerítés választotta el az ut- 
cza frontjától; benn magasra nőtt a 
mindenféle giz-gaz és dudva; tört cse­
repek, lyukas fazekak, eldobott rozsdás 
pléhholmi éktelenkedett a nyári nap 
forróságában leperzselt fii között, sok 
mindenféle egyéb szemétről nem is em­
lékezvén. De tágas, nagy telek volt, 
Rengeteg bérházat lehetett volna emel­
ni rája.

Az igazgatóné megállt az ut másik 
oldalán és napernyőjével az üres telek­
re intve, jelentős mosolylyal igy szólt:

— Nézze, édes Nagy ur, ez az a telek, 
amelyről beszéltem. Ennél nagyobb és 
szebb telek "incs az egész útvonalon.

Ha még oly négyemeletes palotát építe­
nek is rája, még mindig bőséges hely 
marad az udvar számára is, sőt egy kis 
finom kertecske számara is jut hely. 
mert a telek terjedelme meghaladja a 
uyolczszáz négyszögölet.

Dr. Nagy István tisztelettel nézett 
az üres telekre.

— Hatalmas telek, — mondotta 
majdnem örvendő hangon.

A nagyságos asszony jól táplált, ba­
rátságos aívzán rejtelmes mosoly su­
hant végig, midőn a fiatal ember hang­
jának örvendő színéről meggyőződött.

- Igen, kedves tanár ur, — szóit 
nyomatékkai — hatalmas telek. Ez a 
„Frangepán-ut” ugyan most még kissé 
távol esik a várostól, harmincz-negyven 
forintot azonban itt is megadnak egy 
négyszögölért. Könnyen kiszámíthat­
ja. hogy mit érhet ez a 800 négyszögöl.

— Bizony... csinos summa...
— Nagyon csinos summa, édes Nagy 

ur — bólintott még nagyobb nyomaték- 
kai a direktoráé, miközben tovább ha­
ladt, — mivel pedig mindenben a vilá­
gon legjobb az egyenes ut, engedje meg, 
hogy bizalmasan — férjem tudta és be­
leegyezése nélkül — két dolgot közöljek 
önnel. Egyik az, hogy ismerem érzel­
meit, melyekkel Manezi leányom iránt 
viseltetik.

— óh, nagyságos asszonyom...
— Szereti leányomat.
— Biztosítom, nagyságos asszonyom

— válaszolta nekibátorodva a tanár ur,
— hogy én volnék a legboldogabb ember 
a földön...

A direktorné jóságosán intett.
— Elhiszem, édes barátom, ne folv 

tassaI Manezi leányom nem szép... 
lássa, mennyire igazságos vagyok és 
ment minden anyai rövidlátástól... de 
házias, derék, jó leány. Szereti a ké­
nyelmet, de tud spórolni is. Rajong a 
képekért, színházért, elegáns toilet- 
tekért, mint minden húszéves fiatal 
leány, aki tudja, hogy módjában áll 
óhajtásait kielégíteni — de ő maga is 
meg tudja varrni a ruháját és beéri, ha 
kell, a legolcsóbb kartonnal is. Én ne­
veltem és én igy neveltem. De hiszen 
ön — remélem — jól kiismerte leányo­

mat. mióta házunkba jár, nem szüksé­
ges, hogy bemutassam. Szóval én meg 
vágtok róla győződve, hogy Manczika 
a mai, úgynevezett súlyos megélhetési 
viszonyok között kitűnő partliie és ön 
nem járna rosszul, ha nőül venné.

— Ez a legforróbb vágyam, nagysá­
gos asszonyom!

A tanár ur titokban visszapillantott 
az üres telekre és szeme felcsillant. 
Másodszor is elmondta, hogy ez a te­
lek... azaz, hogy a kisasszony szerel­
me és keze a legforróbb vágya. El kell 
neki hinni, annyi mohóság és illetlen 
tűz sugárzott ki a szavaiból.

A direktorné mosolygott és intett, 
hogy elhiszi.

— A másik, amit közölnöm kell — 
folytatta elkomolyodva — az.... és itt 
ismét legjobb az egyenes ut és leghelye­
sebb, ha teljes őszinteséggel beszélek 
önnel.... hogy férjem titokban kissé 
nagyravágyó természetű és nem szíve­
sen látná önt vejéül.

A tanár ur meghökkenve nézett a di­
rektoráéra.

— Pedig én azt hittem ... az igazga­
tó ur sohasem mutatta...

— Persze, hogy nem mutatta! — 
szakította félbe az asszony, — el tudja 
titkolni gondolatait... okos ember és 
gyakorta nagyon ravasz diplomata... 
de Ítéljen a tényekből! Manezi lea- 
nvomnak — ezt ön is tudja eddig 
már legalább tiz kérője volt.

— Igen, ezt tudom.
— No lássa! És azt is tudja, hogy 

valamennyi elmaradt a háztól.- Miért? 
Mert a férjemnek egyik sem volt elég 
„előkelő” és ugy tudta intézni a dolgot, 
hogy mindeniket elüldözte a háztól. 
Lebeszélte, kiintrigálta, elzavarta sze­
gényeket... diplomatikus, finom, ra­
vasz módon. Bizonyos, hogy önnel is 
igy fog cselekedni. Én és Manezi leá­
nyom azonban ugy határoztuk, hogy 
önt megtartjuk és nem engedjük.

— Óh, nagyságos asszonyom! — sza­
valta hálásan a fiatal professzor.

— Igen, önt nem engedjük, — ismé­
telte most már nagyon komolyan a di­
rektorné, — figyelmeztetem tehát, 
hogy ha meg akarja nyerni leányom ke­

zét, legyen óvatos és ne hagyja magat 
kiintrigálni a férjein által. Nagyon 
sajnálnék, édes Nagy ur. lia ön is arra 
a sorsra jutna, amire leányom többi ké­
rő, i. akik nem voltak elég óvatosak.

Ez délelőtt tiz óra tájban történt.
Délután öt óra körül a tanár ur a 

már kissé hajlott termetű, szikár, ma­
gas, örökké feketében járó direktor urat 
kísérte ki a Frangepán-uton a liget felé. 
Tisztesség ne essék szólván: a fiatal 
professzor bizony formálisan rálesett a 
nagy tudománya gimnáziumi igazgató­
ra, hogy hozzácsatlakozzék es rendes 
délutáni sétáján kísérhesse. Ama bizo­
nyos súlyos megélhetési viszonyok kö­
zött élvén, professzori esze mély bölcse- 
ségével elhatározta, hogy dűlőre viszi a 
dolgot és addig üti a vasat, amíg meleg.

A direktor szaporán pislogatott 
szemüvege mögött, s jó ideig csak szá­
raz, ősz fejét csóválhatta. Fukarbeszé- 
dü, tempózó öreg ur volt. Nehezen vált 
le ajkairól a beszéd. Sokáig elrágó­
dott egy kifejezésen, mig végre rászánta 
magát, hogy ki is mondja. Az egyenes, 
nyílt és tetötől-talpig becsületes embe­
rek szokása szerint azonban soha egy 
jottát sem változtatott azon, amit egv 
szer kimondott. így cselekedett ezúttal 
is.

— Ajánlata megtisztelő, fiatal bará­
tom, — mondotta dörmögö, mély han­
gon, elgondolkozva, — de ön még csak 
pályája kezdetén áll, ezerkétszáz forint 
fizetésből pedig nagyon nehéz egy asz- 
szonyt eltartani. Én is szeretem az 
egyenes beszédet... legjobb ilyen dol­
gokban az egyenes ut... Manezi leá­
nyom hozzá van szokva a flanczoláshoz, 
a költekezéshez, et cetera...

— Nyíltan kell beszélnem önnel, ne­
hogy később azzal vádolhasson, hogy 
megtévesztettem. Ennélfogva meg kell 
mondanom, hogy nem tartom önt leá 
nyomhoz valónak. Önnek olyan feleség­
re van szüksége, aki nem pazarol, mint 
a leányom és van kis vagyona is. Hiá­
ba, napról-napra nehezebb megélni és 
nem okos ember, aki ezt fiatalos köny- 
nyelmüséggel figyelmen kiyül hagyja.

Az öreg ur e pillanatban ráintett bot­

jával az üres telekre, mely az ut másik 
oldalán éppen most került szemeik elé.

— Látja ott azt a telket? Az az 
enyém volt. Örökségképpen szállt 
rám, de már nincs meg. Tiz-tizenkét 
év alatt iassankint annyi kölcsönt vet­
tem fel rá, hogy feleségem és később 
leányom fényűzői hajlamait kielégíthes­
sem... Ostende-ba, I)ieppe-be, Tromső- 
he jártak, et cetera... hogy most már 
az egész telekből egyetlen talpalattnyi 
föld sem az enyém. Megfelelő hozo­
mányt tehát nem adhatok a leányom­
mal ; az ilyen kis fizetésű, kezdő fiatal 
embernek pedig — mondom — némi 
vagyonra van szüksége, hogy családját 
tisztességesen eltarthassa. Helyesebb­
nek tartom, ha lemond leányomról.

— Egyébként pedig nincs ellenein ki 
fogása a direktor urnák?

— Nincs. Nagyon jóra való, derék 
fiatal embernek tartom.

— Akkor hát még egyszer megkérem 
kedves leánya kezét és ünnepélyesen ki­
jelentem, hogy ettől az elhatározásom­
tól nem tágítok. Szeretem a kisasz- 
szonyt és mivel, mint mindenben a vi­
lágon, ugy ebben is legjobb az egvenes 
ut, ha egyébként csakugyan nincs kifo­
gása ellenem: nőül veszem.

* * *

Midőn a direktor ur este hazaérke­
zett, s lassú tempóval levetve felsűka- 
bátját, a fényesen berendezett szalon­
ba lépett, felesége elébe sietett, megezi- 
rógatta arczát s látható izgatottsággal, 
majdnem hevesen ezt kérdezte:

Elmondtad, édesem, dr. Nagynak 
az üres telek dolgát?

— Igen, elmondtam.
— Mit felelt rá?
— Nem értem ezt az embert — dör- 

mögte fejét rázogatva az öreg ur — ez 
nem fut el, mint a többi, hanem el akar­
ja venni a leányodat. Pedig őszintén 
elmondtam neki a dolgot, mert végre 
is... legjobb az egyenes ut...

A direktorné ajkain felvillant elégült 
mosolya az emberismeretnek és a győze­
lemnek.

— Igazad van, barátom! Most már 
bizonyos vagyok benne, hogy el fogja 
venni a leányomat.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN. AMERIKAI DOLGOK.
NYILVÁNOS KÖSZÖNET. kanunk

■ ^myiililidilása alkalmából oly szá- 
!i urM'iiileztriti-k meg bennünket 
msekivú Halaikkal, hogy minden- 
, külön-kiilöu alig köszönhetjük
,ink szemben tanúsított jóindula- 
E helyűit mondunk hát köszöne- 
: arainknak, jóakaróinknak. Sze-

■ i!k volna a hozzánk beérkezett leve­
ls közzétenni, de Ízléstelennek 

ok az oly leveleknek közzétételét, 
■. rk rólunk szólnak és bennünket 
i/nak el dicséretekkel. Csak igaz 

I ív 1 köszönetét mondunk a
■ : szóért, amelyek további kitár­

tra buzdítanak bennünket rögös, de
pálcánkon. I Bevándorló szer- 

■ - ztvsége.
XMBRÓZY BÁRÓ NEW YORK- 
. v Amhrózy báró nagykövetségi 

ügyvezető, szombaton New 
ki.a érkezett és tegnap, hétfőn uta- 
Washingtonba, ahol ismét felveszi 
ovki'ivetségi teendőket. amelyek a

■ 0 at Bar Ilarborban lettek elvé-
Hcngelmiiller báni nagykövet 

■iihev derekán fog Magyarország- 
isszaerkezni állomására.

>1,“ RÍNA BETECi. Igaz sajnálat 
sülünk arról, hogy h'i.ni Sándor 

: vc.s honfitársunk, aki minden ma- 
. .izgalomból kivette a részét, su- 

. I ;i megbetegedett. Reméljük, hogy 
allapota felöl keringő hírek túlzót­

ok fognak bizonyulni s hogy Ri,ra 
.aráminak és tisztelőinek örömére 

isnkára újból felveheti működését 
mint orvos.

Sl RKöEMELÉS. Fölemelő gyász­
oség folyt le vasárnap délután a 

v, \ orki magyar temetőben. Groak 
honfitársunk sirkövet emelt ol- 

. elszakított hitvestársának. A 
vet vasárnap délután állították 

s *‘bb, •! az alkalomból a Groak-csa- 
sy -mis tisztelői állották körül a ko-

■ hunyt magyar asszonynak sírját.
József a sir felett megható 

v szbeszédet mondott.
1 ÁZÁS A ITALÁÉBA. Igazán 

I sors érte utói a balaton-szent- 
.vi illetőségit Horváth János hon­
unkat. Horváth János nem tu- 

• 1 o! I I-. dni az amerikai viszonyok-
- : szombaton elindult hajók egyi- 

art visszautazni Magyarország­
án sors azonban másképp akarta.

- mi Zxigmond honfitársunk sze- 
.ira érte utói Horváth Jánost a

evétlenség abban a pillanatban, 
r Pennsylvania állambeli Lehtt- 

•i/i a vonatra akart ülni. hogy ei- 
;s<.,;i a new yorki kikötőbe. Horvátit 

at k 'fékéi alá került s ezek elmet- 
- • ek lábszárait. Félholtan szállitot-

szerimesétlen embert az alliance) 
rimz.ba. Hoenning O'Carroll báró 

yorki f konzul, akinek lapunk 
készt, je felemlítette a megrendítő 

azonnal intézkedett, hogy agyon- 
oritott honfitársunk a kellő segit- 

ségben részesüljön.
A BICSKA MIHÁLY NAPJÁN.

Lajos daytoni tudósítónk Írja, 
•gv az Ohio állambeli Daytonban a 

gvarság szépen ünnepelte meg Mi- 
v napját, de az ünnepség vége felé 
int csak szerep jutott a bicskának. 

Jánost alaposan megszurkálták s 
a gyors orvosi segélynek köszöti-

■ . hogv e gvált alán életben maradt. 
• tetteseket Makó Józsefet és Yin- 
(Imiiét fogták el. akiket, mivel a

bicskázás nem járt emberhalállal, csak 
pénzbírsággal sújtottak.

MAGYAR ORVOS HALÁLA. Róth 
Gyula honfitársunkat súlyos csapás 
érte. Nagybátyja, ár. Harkány Lajos 
ur tiidogyuladás következtében New 
X" ork ban meghalt. A derék öreg urat, 
aki mint orvos is, mint iró is, nagy te­
vékenységet fejtett ki, szombaton reg­
gel temették el általános részvét mel­
let I. Pihenjen békében.

FIATALON MEGÖRÜLT. Barna 
Simon még csak tizenhat éves. Ö is 
Amerikába jött, a boldogulás országá­
ba. Most Ohio állambeli Tőled óban a 
megyei börtönnek lakosa mint — őrült. 
Az ottani bevándorlási hatóság már 
megtette a szükséges lépéseket aziránt, 
hogy a szerencsétlen fiatal embert visz- 
szaszá 11 itsák Magyarországba.

BRAUN CANADÁBAN. Braun 
Márkus honfitársunk, aki csak nemrég 
tért vissza New Yorkba mexicoi útjá­
ról, vasárnap Canadába utazott kormá­
nyának megbízásából.

VISSZA AZ ÓHAZÁBA. Goley 
Kálmán honfitársunk, aki a Pennsyl­
vania állambeli Brownsvillen telepe­
dett le. szombaton a Kronland hajón 
rövid látogatásra Magyarországba uta­
zott. Reméljük, hogy nemsokára jó 
egészségben fogjuk őt viszontlátni.

KI A BŰNÖS? Amint Pennsylvania 
állambeli Sharonból írják, rejtélyes 
gyilkosság foglalkoztatja az ottani bí­
róságot. Az ottani American Steel 
Foundry Társaság telepén ugyanis hal­
va találtak egy gépészt, az öreg Dah- 
ringer Frigyest. 1 >ahringert az abla­
kon keresztül lőtték agyon. A gyilkos­
ság elkövetésével Bola János honfitár­
sunkat gyanúsítják, akit a meggyilkolt 
gépész nemrég kitett a munkából. Bo­
áit, aki határozol tan tagad, letartóztat­
ták.

BALOG IMRE BŰN PŐRE. Augusz­
tus 18-án, mint ezt annak idején megír­
tuk. Balog 1 mrc revolverlövésekkel ha­
lálosan megsebesítette Siska Juliskát s 
aztán maga ellen irányította a gyilkos 
fegyvert.

A dráma tudvalevőleg New Yorkban 
a 7-ik titeza 185. számának harmadik 
emeletén játszódott le, ahol az alig ti­
zenhét éves cMnos leány Siska Antalék­
or! együtt lakott a még csak 21 éves 
fiatal emberrel.

A leány is, a fiatal ember is a kór­
házba került. A leány testéből eltávo­
lították a kér golyót, mig Balog Imre 
teste még mindig magában rejtegeti a 
veszedelmes ólmot.

A szabolcsmegyei szaloki illetőségű 
Balog Imre, aki egy előkelő szálloda 
mosóintézetének vezetője volt. tudvale­
vőleg megszerette Siska Juliskát, aki 
hímzéssel kereste meg a kenyerét. A 
leány nem akart Baloghoz feleségül 
menni. A visszautasítás vitte őt a gyil­
kossági merényletre.

Balog Imrének Indiana állambeli 
East Chicagóban két fivére van, akik­
nek mindegyike jómódú koresmáros. 
Bajbajutott öcscsiiket cserbenhagyták. 
Még csak védőt sem akartak számára 
kiküldeni. A szerencsétlen fiatal em­
berim megkönyörült azonban egy ide­
gen ember, a Bevándorló szomszédsá­
gában lakó Pinell Antal, aki magyar 
feleségétől sajátította el a magyar nyel­
vet. Ez a Pinell Antal bízta meg Hun­
fair y Fingó előnyösen ismert magyar 
ügyvédet Balog Imrének védelmével.

Az ügy a napokban került tárgyalás 
ra Whitman biró elnöklete alatt. A vá­
dat Marshall alügyész képviselte.

A védőnek sikerült a bíróságot meg­
győzni arról, hogy Balog Imrének bor­
zalmas tette inkább az orvos, rgint a 
büntető biró elbírálása alá tartozik.

„Védenczem — monilá Ilunfalvy 
ügyvéd — a szerelemféltéstől felkorbá­
csolt lelkiállapotban, pillanatnyi elme­
zavarban követte el borzalmas tettét, s 
én meg vagyok arról győződve, hogy 
vádlott, ha e pillanatban visszanyerné 
szabadságát, egy boldog házaspárral 
gazdagíthatná az emberi társadalmat.

Ez ötletes védelem nem tévesztette el 
hatását. A biró közelebb szólította 
magához Siska Juliskát s megkérdezte 
tőle, vájjon férjhez menne-e a vádlott­
hoz.

— Nem, — volt a leánynak rideg vá­
lasza.

— S miért nem? — kérdé ismét a bí­
ró. Hiszen ő azt állítja, hogy még min­
dig szeret. Csak nem félsz tőle?

— Igenis félek tőle, — rebegte a 
leány.

A vádlott sorsa ezzel a felelettel el­
dőlt. Hunfalvy ügyvéd azonban még 
egyszer hangsúlyozta az enyhítő körül­
ményeket, mire a biró nem a fegyház­
ba. hanem az elmirai javitő-intézetbe 
küldte Balog Imrét, ahonnan, ha jól vi­
seli magát, egy év múlva kiszabadul­
hat.

A GÓLYA SOUTH RI VÉRÉN. 
Raksányi József South Rivérén lakó 
honfitársunkat egy leánygyermekkel 
ajándékozta meg a minap kedves fele­
sége. A szüléknek is, a csecsemőnek is 
sok szerencsét kívánunk.

M A G Y A R KAT HOL IKUSOK 
NAGYGYŰLÉSE. Clevelandiam a 
magyar katholikusok nagygyűlésre 
gyűlnek egybe. A nagygyűlés rendező- 
bizottsága felkért bennünket a követ­
kező meghívójának közlésére:

„Oly nagygyűlésre hívunk bennete­
ket, amilyennek Amerika még nenj volt 
szemtanúja.

Ez év november lil én lesz 700 eszten­
deje annak, hogy szent Erzsébet meg­
született. Ugyancsak ez év november 
havában telik be tizedik esztendeje an­
nak, hogy a „Szűz Mária Magyarok 
Pá tróná ja” római és görög katholikus 
szövetség megalakult.

Hazánk büszkeségének, szent Erzsé­
bet asszonynak kegveletes emlékét 
egész Magyarország meg fogja ünnepel­
ni. Legyen visszhangja ennek a nagy 
ünnepnek az amerikai magyar hittest­
vérek szivében is!

Szűz Máriás szövetségünk jubileumi 
közgyűlésre készül. Használjuk fel e 
kettős alkalmat arra, hogy Krisztus 
Egyházához való ragaszkodásunknak 
egy külön nagygyűlésen, egy ünnepies 
összejövetelen adunk kifejezést.

Az amerikai magyar katholikus pap­
ság megbízásából és a Szűz Máriás Szö­
vetség főtisztikarának nevében nagy­
gyűlést hirdetünk tehát, mely Cleve­
land városában, 1907. november hó 19. 
napján lesz megtartva.

E nagygyűlésre hittestvéri szeretettel 
hívjuk meg

1. Amerika magyar katholikus lelki- 
pásztorait,

2. a magyarajka római és görög ka­
tholikus hitközségeket,

3. a római és görög katholikus ma­
gyar egyleteket,

4. a vegyes egyletek katholikus tag­
jait,

5. továbbá mindazon honfitársakat, 
kik magukat hitben és a gyakorlati élet-

NI NT 'S PÉNZ, NINCS IGAZSÁG. 
A washingtoni 'felsőbíróság Dimond P. 
Henrik és Hyse A. Frigyes, egy san 
franciscoi ingatlanok adásvételével 
foglalkozó iroda tulajdonosai ellen in­
dított pert bizonytalan időre felfüg­
gesztette, mert a kongresszus a per 
költségeire szükséges pénzt még nem 
szavazta meg. A pert még 1903-ban in­
dították meg a két jeles férfiú ellen, a 
kik az államot akarták megcsalni nem 
egy telek adás-vételi ügyletnél.

LÖVÖLDÖZŐ GYERMEK. A Long 
Island vasúttársaságnak egy személy­
szállító hajóján Barberino János, egy 
13 esztendős czipőtisztitú fin a hajó gé­
pészét, amiért az őt szemtelenkedése 
miatt nyakonütötte, lelőtte. A gépész 
életveszélyes sebével kórházban fek­
szik. A fiút a rendőrök alig tudták a 
nép dühe elöl megmenteni.

GYAPOTTERMÉS. Az Egyesült 
Államok ebben az esztendőben 1,569.977 
köteg gyapotot termeltek, vagyis fél­
millió köteggel kevesebbet, mint akár a 
múlt, akár az azt megelőző esztendőben.

TÍZ ÉV ALATT 15 GYILKOSSÁG. 
Tennessee állambeli Chattanooga ban 
Edwards D. Dávidot kérdőre vonta a 
bíróság Brooks Sámuel vasúti alkalma­
zottnak meggyilkolása miatt. Edwards 
a kereszt kérdések alatt annyira össze­
zavarodott, hogy nemcsak a Brooks-fé- 
le gyilkosságot ismerte be, hanem még 
más 14 gyilkosságot, miket áfc utolsó 
10 esztendőben Kentucky államban el­
követett.

ELÁTKOZOTT HÁZ. A Pennsyl­
vania állambeli Newcastleban Ilohman 
József a napokban megőrült. Beszállí­
tották az őrültek házába, ahol páf nap­
ra rá meghalt. Fuvaros-üzletét fia vet­
te át, aki azon a napon, melyen atyja a 
kórházban elhalt, egy lórugás következ­
tében kiszenvedett. Hohmannér a ket­
tős haláleset annyira megtörte, hogy 
súlyos betegen a kórházba kellett szál­
lítani. ahol kevés reményt fűznek fel- 
gyógyulásához. A Hohman-család sze­
rencsétlensége nagyon megdöbbentette 
a lakosságot, de eszükbe jutott, hogy 
abban a házban, ahol Hohmanék lak­
tak, évekkel ezelőtt hasonló módon halt 
ki az egész család két nap alatt.

A LELKI ROKONSÁG. Brooklyn- 
ban történt, hogy a 30 éves özv. Bach né 
és a 60 éves Weberg Tódor, akinek már 
felnőtt gyermekei is vannak, „lelki ro­
konságba” keveredtek, ami azonban 
Webergné állítása szerint kicsit több 
volt, mint „lelki rokonság“. Webergné 
után járatott ennek a lelki viszonynak 
és mikor már oka volt azt hinni, hogy 
ahhoz már a szívnek is van valamelyes 
köze, leányával együtt egy korbácscsal 
kezében megleste Bachnét és ugv össze­
verte. hogy az megfekszi. A leány i

ben katholikusoknak vallják.
A gyűlés helyéről és műsoráról an­

nak idején kellő felvilágosítást adunk.
Felkérjük a főtisztelendő papságot, 

és az egyletek nagyrabecsült vezetőit, 
valamint a magánosokat is, szívesked­
jenek legkésőbb nov. 6-ig értesíteni ben­
nünket, hogy hányán óhajtanak a nagy­
gyűlésen résztvenni.

Jelentkezni lehet vagy a Magyarok 
Vasárnapjánál (9102 Buckeye Rd., S. 
E., Cleveland, O.) vagy Horváth Mi­
hály titkár urnái (9108 Cumebrland 
A ve., Cleveland, O.)

hajánál fogva rángatta Bachnét, az 
anya pedig a korbácscsal verte addig, 
amig a látványosságban gyönyörködő 
utcza népe között egy pár férfi nem 
akadt, aki szétválasztotta őket.

Y ISSZA K ERG ETT É K CANADÁ­
BA. Egy kis csapat hindus. akik Ca- 
nadából menekültek át a határon, egy 
viskóban húzódtak meg a Wisconsin 
állambeli Spokane közelében. Múlt. éj­
jel a fehérek nekiktámadtak és revol­
verrel, meg kőzáporral visszakergették 
őket Canadába.

ZSAROLJÁK A SZENÁTORT. 
Platt C. Tamás szenátor ellen kettős 
czimen indított pert Wood Mae kisasz- 
szony, mint ezt már lapunk múlt szá­
mában megírtuk. A szenátort, aki már 
a nyolezvanadik éve körül jár, azzal vá­
dolja Wood Mae, hogy bigamista, a 
mennyiben anélkül, hogy tőle, akivel 
1901. november 9-én házasságra lépett, 
elvált volna, feleségül vette 1903-bqn 
Janeway Lilliant. Wood Mae most ezt 
a második házasságot érvénytelennek 
tekintve, házasságtörésnek szeretné 
nyilváníttatni és ezen az alapon váló­
pert indított Platt szenátor ellen. A 
bíróság előtt Platt szenátor azt vallja, 
hogy ö sohasem lépett Wood Maevei há­
zasságra és ha netalán neki erre a há­
zasságra vonatkozó iratai volnának, 
akkor azok hamisítványok. A szenátor 
különben a leghatározottabban azt vall­
ja, hogy Wood Mae kisasszony csak 
pénzt akar zsarolni tőle. Ennek a per­
nek lesznek olyan szenzácziós fordula­
tai. amilyenek még aligha szerepeltek 
egy szenátor válóperében.

HÁZASODNI JÖTTEK. Ez alatt a 
czint. alatt irt czikkünk.ben emlékez­
tünk meg arról az ezer leányról, akik 
Angliából jöttek ide férjet keresni. Az­
óta ismét érkezett egy újabb szállít­
mány. A Cedric hajó hozott 600 ifj í 
leányt, akik itt akarnak férjet és ott­
hont találni. A vállalkozó szellemű 
leányok, közé odakeveredett néhány ka- 
landkereső asszony is, akik azt hitték, 
hogy a sok leány között ők is be tudnak 
csúszni Amerikába. Tervéi nem sike­
rült. Csak például hozzuk fel O'Ryan 
asszonyt, aki Pittsburgban lakó férjé­
hez törekedett, de oly módon, hogy né­
hány napra betekint egykori gazdájá­
hoz. aki valamivel több volt, mint ép­
pen csak gazdája. A vallatás során ki­
derült, hogy az asszony csak a férj ne­
vét használta fel, hogy egykori kedvesé­
hez jöhessen. A bevándorlási hivatal 
ugyanis megállapította, hogy O’Iiyan 
asszony férje soha a megadott pittsbur- 
gi czimen nem lakott, de sőt az is lehet, 
hogy az a férj nem is létezik. O'Ryan 
asszonyt hazaküldik.

A TÁNYÉRMOSOGATÓ ÖRÖKÖL. 
Ez is csak itt, Amerikában történhetik, 
ahol a gazdag nagybácsikat nem tart­
ják számon. Indianapolis városában 
Ja ekei Tamás egy szállodában, egyéb 
munkára alkalmatlan lévén, tányérmo­
sogatással kereste meg kenyerét. A mi­
nap egy chicagói ügyvédtől kapott leve­
let, hogy menjen felvenni egy — 80.000 
dolláros örökséget. Jackel ámult el 
legjobban, mikoy megtudta, hogy neki 
egy nagybátyja volt, aki Maryland ál­
lamban milliókat birt s aki kilencz év 
előtt nyomtalanul eltűnt. Az ügyvéd 
évek hosszú során át fáradozott azon, 
hogy az ismeretlen örökösöket, köz­
tük -Tackelt is, megtalálja.

NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG
(International Traveling and Money Exchange Co.)

NEW YORK CITY, 1496 SECOND AVENUE, Cor. 78th STREET
* ..... — « budapetti~ ...................................

MAGYAR TELEPÍTŐ- ÉS PARCELLÁZÓ BANK” AMERIKAI KÉPVISELŐJE.
UTAZÁSI OSZTÁLY HAJÓZÁSI OSZTÁLY SZÁLLÍTÁSI OSZTÁLY

, .. . curóoa("vasúti és körutazási je- elad hajójegyeket az American Line, Anchor Line, az Austro- elfogad személypodgyászt és fehérárukat továbbításra bár­
elad rendes és mérsékelt áru leir.-lsokat prospectu- American St. Sh. Co., a Cunard Line, a Hamburg—America mely európai, vagy amerikai városba, szintúgy a helyben! szál-
gyeket, menetrend-konyveke , - amerikai vasúti jegye- Line, a Holland—America Line, a North-German Lloyd, a ntásra a legolcsóbb díjtételek mellett,
sokat, szálloda-szelvényeket, szintúgy J - Red ’star Line és a white Star Line nagy hajózási társaságok
két, stb. stb. európai járataira, szintúgy a Southern Pacific St. Ship Co. __ ______

Fontos! Olesó társas-kirándulások! 1 J -

BANKOSZTÁLY

stb. amerikai hajótársulat hajóira.
JOGÜGYI OSZTÁLY

TELEKELADÁSI OSZTÁLY.
Olcsó telkek amerikai telepitvényeken, farmok eladása és

,,,. , 1 h í/iba a legolcsóbb díjtételek mellett, elvállal mindennemű törvénykezési ügyet, mint hagyatéki, véteIe‘
továbbit pénzeket az ó-hazaba ie„ _____ i m-m-ösödési Derek, telekkönyvi átiratások, árvapénzek kiuta-örökösödési perek, telekkönyvi átíratások, árvapénzek kiuta­

lása, kérvények polgári és katonai ügyekben, jogi szerződések, 
és bárminemű jogügyek.

M uj TÁVIRATI PÉNZKÜLDÉS 98 CENTÉRT _!!

Vész és elad külföldi pénzeket, utalványokat
PROSPECTTTSOK, FELVILÁGOSÍTÁSOK INGYEN ÉS PORTOMENTESENd

FONTOS! Olcsó parczcllázott telkek az ó-hazában, igen elő­
nyös, esetleg részletfizetések mellett.

\ M AGYAR TELEPÍTŐ és PARCZELLÁZÓ BANK IGAZGATÓSÁGA.
... „rAf qipinök■ Dr Éber Antal orsz. képviselő, vezérigazgató;

fhadarasi Beck Nándor Mró elnök; Ke|^af6ja; Dr. Nagy Ferenc ny. államtitkár; Dr. Simonyi Semadam Sándor
nőid, a magyar járadék és hitelbank viselő igazgatósági tagok.

Barta Ar-
orsz. kép-

LANG JÓZSEF, igazgató-tulajdonos,
a magyar királyi államvasutak központi menetjegyirodájának 

volt ügyvezető-igazgatója.
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SZILÁNKOK.
— Illetékes forrásból tudjuk, hogy 

igaz. Igaz a hir. amelyet eddig egyetlen 
amerikai magyar laptársunk sem mél­
tatott. figyelemre s amelyet mi vagy két 
héttel ezelőtt tárgyaltunk vezérczikk- 
ben, igaz ugyanis az a hir. hogy nicara- 
guai vállalkozók MAGYARORSZÁ­
GON tízezer magyar és tót családnak 
Nicaraguába szállítására SZERZŐ­
DÉST kötöttek.

— Btln volna feltenni, hogy ez a szer­
ződés a magyar kormány tudtával léte­
sült. Vérlázitó azonban, hogy ilyen do­
log lehetséges, hogy olybá nézik a ma­
gyar kormányt, a magyar hatóságokat, 
hogy lehetségesnek tartják tízezer csa­
ládnak M a gyár országból való ki csem­
pészését.

— Ez a merénylet, mely a hazaáru­
lással határos s amelynek elkövetői a 
világ sziue előtt a földig lealázták Ma­
gyarországot, a legsúlyosabb, legszi­
gorúbb megtorlást követeli. Ha már 
meg nem akadályozhatja a kormány a 
magyaroknak Amerikába való özönlé- 
sét, legalább fenyitse meg azokat pél­
dásan. akik egyenesen rabszolgaságba 
akarják küldeni a magyarokat s e rab­
szolgakereskedés végrehajtására testü­
letet mernek alkotni.

— Lapunk más helyén jelentjük, 
hogy Hengelint'iller báró nagykövet 
könyvet ir a Rákóczi-korról. Talán 
ajánlatos volna legalább ideiglenesen 
más nagykövetet küldeni a helyébe, 
olyant, aki nem ir könyvet, de törődik 
az amerikai magyarság érdekeivel.

Hazulról jelentik, hogy Caruso, a 
hires tenorista, akinek New Yorkban a 
majmok miatt gyűlt meg a baja, sírva 
fakadt, húg/ a közönség nem tapsolta 
meg őt annyira, ahogy ü várta. Köny- 
nyekre fakadt az öltö.^ jelien. Talán 
azon sirt. hogy Magyarország, ha mind­
járt „barbárország“ is. mégsem ül fel a 
majom-reklámnak.

Wölfiiiig lapét, az osztrák fölier- 
rzeg, aki még csak nemrég hagyta fa­
képnél els . feleségét, Adaniovic színész­
nőt. must egy berlini cselédleányt akar 
nőül venni. Az a szegény leány már 
most bírja a világ részvétét.

Volt New Yorkban egy magyar 
színtársulat. Kult ártényezőnek néz­
tük és megfojtuk érte a reklám harso­
gó trombitáját. A színtársulat még él. 
De ahelyett, hogy helyet követelt volna 
magának mint kulturtényező, beéri egy 
darab kenyérért a műkedvelői szerep­
léssel. Kit sajnáljunk inkább: a színé­
szeket. vagy a közönséget ?

KUSSITII POLITIKÁJA.

Irta: Hock János.

A ,.M agyarország’’-ból vesszük át ezt 
a czikket:

A k i egyezés i nehézségek fényesen 
igazolják Kossuth Lajos politkáját, aki 
fejlődésünknek biztos útját nemzeti 
függetlenségünkben jelölte ki.

Már 1867-ben valóságos látnoki erő­
vel és csodálatos világossággal muta­
tott reá a kiegyezésben lappangó záto­

nyokra, amelyek idővel egymásután 
fognak felbukkanni,, hogy léket üsse­
nek alkotmányunk hajóján. A közös 
ügyekben államiságunk önállóságának 
összezavarodását látta, amely lassan- 
kint el fogja liomályositani évszázados 
politikánknak egyetlen vezér eszméjét: 
a függetlenségi törekvést és gondolatot. 
Előre megmondotta a két állam ellen­
tétes gazdasági érdekeinek összeférhe­
tetlenségét. Tisztán felismerte ellen­
álló erünk gyengeségét, amelynél fogva 
lépésről-lépésre fogunk tért veszíteni 
az osztrák telhetetienséggel szemben. 
Lejtőnek tartotta a kiegyezést, amelyen 
észrevétlenül fogunk a birodalmi egy­
ségbe csúszni. Ezért mondta ki nyíl­
tan a kiegyezés előtt irt levelében, hogy 
„élő tiltakozás gyanánt akar állni min­
den alku, minden törekvés ellen, mely- 
hazánk állami függetlenségének s nem­
zeti önállásának akármi áron, akármi- 
nő feltételek alatt a megcsonkítására 
van irányozva.“

Kossuth éleslátását mindinkább iga­
zolja a jövő. Mióta letértünk négy év­
százados politikánk történelmi alapjai­
ról, ingoványba jutottunk. Sülyedt 
alattunk a talaj s minden egyes kiegye­
zéssel mélyebbre merültünk. Jóhisze­
műségünkkel visszaéltek; alkalmazko­
dásunkat kihasználták, gazdaságilag 
pedig, ahol csak lehetett, kizsákmá­
nyolták bennünket.

Mindjárt az első kiegyezés ugrás volt 
a sötétben. Becsaptak vele alaposan. 
Hiszen még akkor Sem áruforgalmi sta­
tisztikánk, sem kereskedelmi mérle­
günk nem volt. Még csak alkalmas 
szakemberekkel sem rendelkeztünk, a 
kik az alkudozásokat reális üzleti ala­
pon vezethették volna. A begyakorolt 
osztrák bürokracziával szemben mi 
csak újdonsült politikusokat küldtünk 
ki egyezkedni, akiknek ily kérdésekről 
fogalmuk sem volt. Az alkudozásokban 
tehát az osztrákok képviselték a köz- 
gazdasági szakértelmet, mi csak a szó­
noki elemet adtuk hozzá. Még itthon 
is a szerződésnek csak a közjogi része 
felett vitatkoztunk s mivel a közgazda- 
sági kérdésekhez nem értettünk, nem is 
érdeklődtünk irántuk.

Évekbe került, inig egy ehhez is értő 
nemzedéket felneveltünk. De szeren­
csétlenségünkre, a kormányrúd már 
ekkor Tisza Kálmán kezébe került. Ez 
az ember, aki politikai múltjának ter­
heltségével jutott a hatalomra, min­
dent elkövetett, hogy az udvari körök 
bizalmatlanságát személye iránt elosz­
lassa. Ezért az engedményekben nem 
is ismert határt. A fogyasztási adóknál 
föladta a magyar álláspontot. Az 
önálló jegybank helyett az 1878-iki 
XXY. törvénvezikkben megcsinálta az 
osztrák-magyar bankot, amelynek sza­
badalmát az 18S7-iki XXVI. törvény- 
ezikkben meghosszabbította. Az ipari 
vámtételeket két-háromszáz százalékkal 
emelni engedte, hogy teljesen kiszolgál­
tasson bennünket az osztrák gyáripar 
egyedá ru ságána k. Ipari fogyasztá­
sunk terheit pedig még azzal is növel­
te, hogy a külföldi jparczikkek vámté­
teleit 1878 után többé nem ezüstben, 
hanem aranyban kellett fizetni. Szol­
ga lelkű uszályhordozója lett az osztrák 
érdekeknek s hogy a külföldi versenyt 
véglegesen kiölje, a morva és cseh posz­
tógyárak kedvéért belement, hogy 1878- 
ban felmondják az angol pót kon ven- 
cziót.

Xem csoda, hogy ily előzmények után 
a falánkság a Lajtán túl még nagyobb­
ra növekedett. Szemérmetlen igények­
kel léptek fel s úgy bántak velünk, 
mintha nem is volnánk egyenrangú 
szerződő felek, hanem Ausztria roboto- 
sai. akik kötelesek vagyunk verejtékes 
munkánk gyümölcsét az ö magtárukba 
beszállítani. Így húzták'nyakunk kö­
rül mindig szorosabbra a hurkot, hogy 
a gazdasági közösségbe végre megfulad­
junk.

Kezükbe kerítették a pénzt és a véd­
erőt, a nemzeti önállóságnak életszer­
vét. Mert jól mondta 1848 július 11 -én 
tartott hatalmas beszédében Kossuth 
Lajos:

— Akinek keze egy nemzet zsebében 
van s akinek kezében egy nemzet fegy­
vere van, az ezzel a nemzettel rendelke­
zik!

A mi kormány fér fiaink lelkiismeret­
lensége növelte ily nagyra az osztrák 
étvágyat. Nem tudtak megállni a ma­
gyar álláspont védelmében. Féltették 
a konezot, a párturalmat, s minden 
nyomáshoz idomultak, csakhogy kezük­
ben tarthassák a gyeplőt. Minden ki­
egyezés egy újabb csapás volt az or­
szágra. A jogfeladásoknak, a lemondá­
soknak sorozata. Győzelem reájuk néz­
ve. Szégyenteljes vereség mi reánk. 
Drága áron kellett tehát megfizetni az 
országnak a szabadelvű rendszer pusz­
tításait. Kiszipolyoztak, tönkretettek

gazdaságilag. Kiszívták minden csepp 
életerőnket. így gazdagodott Ausztria, 
mig mi elszegényedtünk s a kiegyezés 
papirostörvényét szorongatva, tényleg 
kényszeruralom alá jutottunk és ár­
nyéknemzetté lettünk.

Ideje volt, hogy végre nemzeti ön­
állóságunk tudatára ébredve talpraáll- 
junk és derekunkat kiegyenesítsük. Mi 
a kiegyezés alatt méltányos szerződést, 
nem pedig az ország kizsarolását ért­
jük. Ha pedig nem tudunk megegyez­
ni, akkor rendelkezni fogunk önállóan. 
Minél előbb, annál jobb!

így értelmezzük Magyarországon 
mindnyájan az alkudozások megszakí­
tását. Egy könycseppet sem hullatunk 
érte. Sőt üdvözöljük a kormányt, a 
mely nehéz viszonyok között méltóan 
képviselte az ország közvéleményét. A 
tárgyalások megszakítása csak megerő­
sítette bennünk hitünket és bizalmun­
kat. Mert ba kormány fér fiaink oly 
erélyt tanúsítanak a kitartásban, mint 
aminő férfiassággal vezették eddig a 
tárgyalásokat, akkor az ország örök 
hálájára tarthatnak számot.

ELSZAKADÁS MAGYAR- 
ORSZÁGTÓL.

A „Pesti Hírlap“ szeptember 
számából.

21-iki

A janicsárokról mondja a történeti 
legenda, hogy a régi török hadseregnek 
e legvadabb katonái tulajdonképpen 
ellopott magyar gyerekek voltak s a tö­
rök szultánok a saját véreinket hasz­
nálták fel arra, hogy minket gyilkolja­
nak.

Ez a régi janicsár-vér nem pusztult 
ki napjainkig. Ma is akadnak magyar- 
vérü emberek, akik a magyar nemzet 
ellen törnek. A mai újságok is megem­
lékeztek egyről. Gyönyörű hangzású 
szép magyar neve van: Abaffy Miklós­
nak hívják. Horvátországban luthe­
ránus esperes s a nevét most azzal tette 
hírhedtté, hogy a horvátországi protes­
táns egyházaknak Magyarországtól va­
ló elszakadása érdekében mozgalmat 
indított állítólag magának a horvát 
bánnak a felszólítására.

ügy első látszatra talán nagyon kis 
ügynek tetszik ez és sokan úgy véleked­
hetnek, hogy ez a lutheránus egyház­
nak a bel ügye. Pedig a kérdésnek a 
mélyére tekintve, nagyon is országos 
jelentőségű az. A horvátországi pro­
testáns egyházaknak Magyarországtól 
való elszakadása csak a kezdő akczio 
magának Horvátországnak elszakadása 
elszakadása érdekében. S ime, egy 
Abaffy nevű ember vezeti ezt az ak- 
cziót.

Akik pedig ez ellen a most Budapes­
ten tartott lutheránus egyházkerületi 
ülésen fölszólaltak, azokat hívják Wag­
nernek és Morgenthalernek. Tessék 
már most a külső, a név után megítélni 
az embereket. Hálánk és elismerésünk 
szól a Wagner és Morgenthaler nevű 
derék lelkészeknek, akik Magyarország­
hoz ragaszkodnak. Az Abaffy nevű es­
peres pedig szálljon magába s kövesse 
ezek jó példáját. Magát az egyházi el­
szakadás kérdését pedig komoly politi­
kusaink figyelmébe ajánljuk. Ennek 
elejét kell venni minden eszközzel.

A budapesti ember nem is tudja, 
hogy a papnak, a vallásnak, az egyház­
nak milyen nagy politikai befolyása van 
a népre. Azért nem tudják politiku­
saink s a közvélemény kellően értékelni 
az ilyen egyházi ügyeket. Most például 
arról van szó, hogy a Magyarországból 
Horvátországba és Szlavóniába kiván­
dorolt magyarokat erőszakosan el akar­
ják horvátositani s erre a czélra felhasz­
nálják a templomot és az iskolát. Azt 
akarják, hogy a horvátországi összes 
protestáns egyházak, tehát a lutherá­
nus ép úgy, mint a református, kivétes­
senek a magyarországi egyházkerüle­
tekből, aminthogy a horvátországi ka- 
tholikus egyházak már rég kivétettek s 
ennek tulajdonítható, hogy a katholi- 
kus magyarok elliorvátositása könnyen 
és gyorsan ment.

Még csak nemrégiben is arra hívtuk 
fel politikusainkat, hogy a horvátorszá­
gi és szlavóniai katholikus egyházak­
nak a dunántúli egyházmegyékhez való 
visszacsatolása iránt indítsanak moz­
galmat, hogy a régi állapot restituál- 
tassék s a szlavóniai magyarok legalább 
egyházilag Magyarországhoz tartozza­
nak. Nem akadt egyetlen magyar kép­
viselő, aki szóvátette volna ezt a fontos 
kérdést, nem akadt sajtó, mely a köve­
telést visszhangozta volna, pedig még 
tiz évvei ezelőtt is mindennapos téma 
volt ez a nyilvánosság embereinél és or­
gánumainál. Lám, a horvátokban több 
nemzeti politikai érzék és több liazafi- 
ság van, ők már igen nagy sikerrel moz­

galmat indítottak, hogy még a lutherá­
nus és református egyházakat is szakít­
sák ki a magyar egyházkerületekből. 
Nem szégyenük magukat a magyar po­
litikusok? Nem szégyenük magukat a 
nagyszájú képviselők?

Ha magában a nemzetben, ha az egy­
szerű polgárokban s a jelen esetben a 
lutheránus papokban nem volna annyi 
hazafiság, hogy útját állják az elszaka­
dásnak, a politikusaink, a képviselőink 
miatt akár elvihetik a fél Magyaror­
szágot, csak a kerületeik mardjanak 
meg belőle, ők csak azzal törődnek.

Hosszú idő óta közlünk leleplezése­
ket, hogy a magyar iskolákat hogyan 
üldözik Horvátországban. Lassanként 
mind be akarják csukatni. Úgy tesznek 
ott lenn mivelünk, ahogyan nekünk 
kellene Magyarországon elbánni a nem­
zetiségekkel. Az ottani magyar iskolá­
kat ugyanis, egy-két államvasuti isko­
lán kívül, a protestáns egyházak tart­
ják fenn. Ezért kell ezeket az egyháza­
kat elszakítani a magyar egyházkerüle­
tektől s kivonni a magyar zsinati törvé­
nyek alól, hogy aztán elbánhassanak 
Zágrábból a magyar papokkal és taní­
tókkal.

A magyar papok és tanítók Horvát­
országban szenteld) hivatást teljesíte­
nek, mint a vadak közé küldött hittérí­
tők. A nemzeti eszmének e nemes misz- 
szionáriusait kötelessége védeni a ma­
gyar államnak és a magyar társadalom­
nak.

A MUNKA ÁLDOZATAI.

Négy embert megölt a robbanás.

A Pennsylvania állambeli Butleren a 
Standard Steel Company egyik kohója 
felrobbant és a folyékony aczél 34 em­
bert sebesitett meg. Ezek közül négy 
már meghalt, 20 a kórházakban fek­
szik. Ezeknek felgyógyulásához az or­
vosok nagyon kevés reményt fűznek.

Az áldozatok kivétel nélkül „foreig- 
nerek'’, köztük számos magyar, akiknek 
nevét azonban a szűkszavú tudósítás 
nem említi.

ROOSEVELT VADÁSZIK.

Louisiana állam medrei rettegnek.

Roosevelt Tivadar, az Egyesült Ál­
lamok elnöke, félbeszakította nagy kör­
útját, bevonult kisszámú jóbarátai tár­
saságában Louisiana állam rengetegei­
be vadászni. Hatvan kopót vittek oda 
messze vidék leghíresebb vadászai, 
csakhogy Roosevelt Tivadar ne járjon 
hiába az őserdőkben.

Vele van Collier, a hires medveölő 
néger. Ben Lilley Texasból, Brutus 
Jackson, akinek a vadászat a hivatása. 
Az elnök sátorban lakik és első vadász- 
napja tegnap, hétfőn volt.

VIDDER EMIL
bor, pálinka és magyar ásványvizkeres- 
kedö meglátogatja most Buffalóban, 
Pittsburgban, Clevelandban, Toledo- 
ban. Lorainben és Chicagóban lakó 
honfitársainkat. A jóhirü magyar üz­
letembert olvasóink pártfogásába 
ajánljuk.

A NAGYVILÁGBÓL
VASUTASOK SZTRÁJKJA. Az 

osztrák vasutasok sztrájkolnak. A ma­
gyar és az olasz vasutasok mintájára 
ő,k is a vasúti szabályzathoz tartják ma- 
unkát. A vasúti szabályzatnak betü- 
szerint való betartása pedig félig-med- 
dig már megakasztotta a forgalmat. A 
teherforgalom szünetel, a személyfor­
galom pedig csak óriási késéssel bonyo­
lítható le. ‘ Növeli a bajt, hogy a gép­
gyári munkások is sztrájkra mentek. A 
bécsiek aggodalmasan varjak a sztrájk 
elintézését, mert attól tartanak, hogy a 
teherforgalom megakadása miatt nem 
kapnak elegendő, élelmiszert.

A TISZTI BECSÜLET. Roda Roda 
Sándort, a hírneves osztrák Írót. aki az 
osztrák-magyar hadseregnek tartalékos 
főhadnagya, megfosztották tiszti rang­
jától. Roda-Roda szabad-házasságot 
kötött, amiért a lapok keményen neki­
támadtak. Roda-Roda ezekre a táma­
dásokra rá sem hederitett. A katonai 
becsületbiróság erre összeült, és mint 
közibük nem valót, mindjártak! is tet­
ték, megfosztották tiszti rangjától.

VISZIK A LÁNYOKAT. A német 
leányoknak nem kell búsulni, nem ma­
radnak pártában. Akadt pártfogójuk, 
a délnyugat-afrikai gyarmat kormány­
zója, aki jövőt biztosított nekik az ő 
kormányzóságának területén. Elvittek 
most néhány száz cselédleányt Dél-Af- 
rikába, akik a kormányzó jóvoltából 
eleinte mint cselédek nyernek alkalma­
zást a német gyarmatosoknál, később 
pedig majd férjhez mennek az altisztek­
hez és a gyarmati alkalmazottakhoz.

JOGERŐS. Castellane grófnak a 
II. fokú bíróság által kimondott elvá­
lasztó Ítélet ellen szombatig kellett vol­
na felebbezését benyújtani. A gróf nem 
felebbezett, igy a válást kimondó Ítélet 
jogerőre emelkedett.

UDVARIASKODÁS. Ä japánok és 
oroszok megkötötték kereskedelmi szer­
ződéseiket, amely azonban egy pilla­
natig sem zárja ki azt, hogy titokban 
egymásra vicsorgassák a fogaikat. Még 
bankettet is rendeztek Tokio városa és 
a japán kereskedelmi kamara tagjai, a 
melyen az oroszok tokioi nagykövete is 
tartott beszédet, erősen hangoztatva az 
orosz-japán barátságot, mint a világbé­
ke egyik fontos tényezőjét.

36 LEÁNY HALÁLA. A japánok 
osakai tölténygyárának abban a részé­
ben, ahol a leányok a töltényeket osz­
tályozzák és válogatják, óriási robba 
nás történt, mely 36 munkás leányt da­
rabokra szakgatott, hetvenet pedig sú­
lyosan megsebesített. A gyár lángok­
ban áll.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐ! HIVATAL. 
Magyar kölcsön könyvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st„ New York.

BORSZÉKI BOR VIZ
A V I Z E K K I R A L Y A 

— Különleges szer gyomorbaj és köszcény ellen. — 
Orvosi szaktekintélyektől a legmelegebben ajánlva, hólyag és 
vizeleti szervek bántalmainál. vesebajoknál, ezukros hugyár, 
a torok és tüdőszervek bajainál, epekő és gyomor-megbetege­
déseknél. Egészségesnek kitűnő izü, igen üdítő ásványvíz, 

bor, cognac, vagy czitromsavval vegyítve. 
EGYEDÜLI KÉPVISELŐ az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN

VIDDER EMIL
233 EAST 10 STREET. NEW YORK.

"-W=V. I

& ALAP1TT ATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
M A G Y A R P, ANKH Ä Z, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az ó-hazába olc-só áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai feladó vevényt.

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszerezzük 
az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továb­
butalnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT. DUQUESNE, PA.

Két százalék csekkszámlára. Négyszáealék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.
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Hazai Dolgok.
I trónörökös tőzsde vesztesége.

Ill DAPEST. Egyes lapok azt írták, 
hifgv a trónörökös a bécsi tőzsdén iizle- 
'■•ki'i kötött, amelyeken sokat vesztett, 

. is lapok szerint ez állítólagos tözsde- 
\i 'Ztesi'geket a trónörökös feleségével 
hoztak kapcsolatba. E híresztelésekről 

■ _V nagyallasti, a trónörökös viszonyait 
klíiiii'-en ismerő hivatalos személv most 
nyilatkozik s ezr a nyilatkozatot a Pesti 
Napló a következőkép közli:

Régibb iilu óta tapasztalható, hogy 
lYrenez IVrdiuánd főherczegre vonat- 
ke/.olag részint üzleti szenzáczióhajhá- 
szathol. részint egyenes rosszakarattal 

oltatlan és koholt hírek kolportáltat- 
nak. melyek csak arra lehetnek alkal- 

'.I .. hogy a trónörökösben, aki min- 
i ő tmloniást szerez, ami ő róla, vagy 

salatljarol a lapokban megjelenik, a 
; a gyár sajtó iránt keserű érzéseket 

keltsenek s valóban nem a magyar érde­
sei szolgálják azok. akik ily állt Íreket 
erjesztenek, sőt azokat föl is fújják. 

Közelebbről is azokat az épp oly alap 
an. mint illetéktelen híreszteléseket, 

melyek a trónörökös börze veszteségeiről! 
keltek szárnyra, ezeknek illetékes hely­
ről jött energikus vzáfolata után újra 
felmelegitették oly alakban, mely még 
méltatlanabb, mert újabban a trónörö­
kös nejének, Hohenberg Zsófia herczeg- 
nőnek nevét keverték a játékba, teljes 
pozitivitással jelölvén meg az elveszett 
összeget, az időpontot és a bankezéget, 
mely az ügyletet közvetítette. Pedig ez 
az egész híresztelés, mint ezt oly helyről 
nyert informáeziók alapján állíthatom, 
mely kizár minden kétséget és vitát, 
nem egyéb, mint ujjból szopott, tenden- 
ziozus valótlanság. És valóban ideje 

lenne, ha az ily tervszerű álhirek kol- 
portálói végre arra a tapasztalatra jut­
nának. hogy a magyar lapoknál nem­
csak zárt ajtókra találnak, hanem hogy 
.1 megbotránkozás indignácziója érné el 
mindazokat, aki ily lovagiatlan kísérli- 
ékkel elóállani és a magyar sajtót fél­

revezetni továbbra is merészkednének.
Százezerkoronás sikkasztás.

I! EDA PEST. Egy fakeresktslőt, akit 
főváros széles rétegei ismernek, su­
es váddal illet két vidéki nagykeres­

kedő ezég. Arról van szó, hogy ez a fő- 
! rosi fakereskedő: ifj. Schlesinger 

Miksa, akinek a Eipót-körut 2. szánni 
I ízban van az irodája. — néhány hó- 

c.ppal ezelőtt megbízást kapott líraun 
- Tenner szegedi, és Telt seb Adolf ma­
cii nagykereskedőktől, hogy összesen 
lön.0(10 korona értékű váltókat számi- 

.'•ásson le különböző fővárosi pénzin­
tézeteknél. Schlesinger elhelyezte a 

•okát. a bankoktól kapott pénzössze­
gekkel azonban nem számolt el egészen. 
Körülbelül százezer koronát megtartott 

.mának. Mikor többszöri felszólitás- 
sem tudott elszámolni ezzel az ös;: 

s/.t-ogel, a pórul járt ezégek feljelente- 
• ,-k e- feljelentésük nyomán a fővárosi 

■ml rső-g megindította a viz-galatot. 
Minap délelőtt kezdődött meg ez a ha 

•os.-.gi beavatkozás, s már Schlesinger 
kihallgatásakor annyira bonyolulttá 
vált az egész ügy, hogy a rendőrségnek 
napokra lesz szüksége, hogy világossá­
got derítsen.

líraim és Tenner szegedi fakeresked 
.-Zeg feljelentést tett néhány nap előtt 
., rendőrségen, hogy ifj. Schlesinger 
Miksa fővárosi fa kereskedő, aki a Lipot- 
körut 2. szánni házban lakik. 46.000 ko­
ronái sikkasztott tőlük. A sikkasztás-
mik az a háttere, hogy a szegedi zég 
.•írnek az évnek az els». hónapjában !•> 
darab, összesen 46.200 korona ér ékü 
vaitót adott át Scblesingeruek. akivel 
szoros üzleti összeköttet énben adott. 
Sehlesingernek az volt a megbízatása, 
hogy a váltókat, amelyek elsőrendű üz­
leti papírok voltak, valamelyik fővárosi 
pénzintézetnél számitoltassa le. A sze­
gedi ezég két részletben adta at a váltó­
kat : márezins ül-én és június 28-án. A 
váltók október 15—30., november 1— 
lő-iki lejáratra szóltak.

bankoknál el­

helyezte a papirosokat, de az értük ka­
pott pénzösszeget nem adta át a szegedi 
vzégrek. líraun és Tenner hónapokig 
sürgették Svhlesiugert, hogy számoljon 
el a 46.000 koronával, sürgetésüknek 
azokban nem volt olyan a színezete, 
hogy a bi városi fa kereskedő megijedhe­
tett volna. Schlesinger ugyanis gazdag 
ember hírében állt s a szegedi ezég azt is 
tudta, hogy két nagy bérháza és dúsan 
felszerelt telepe van a fővárosban. Mi­
kor aztán azt látta a szegedi ezég, hogy 
békés sürgetése nem vezet eredményre, 
néhány nap előtt ügyvédje utján sik­
kasztás ezimén feljelentette Schlesin­
ger!. I g\ anekkor más oldalról is érke­
zeit bünfenyitő panasz Schlesinger el­
len. Teltsch Adolf makói gözfiirésztu 
lajdanos volt a feljelentő, aki ugyan­
csak ennek az évnek az elején 18 darab 
00.000 korona értékű váltót adott át 
Sild,‘slágernek, azzal, hogy számit ok­
tass# le. A niegtévedt fakereskedő a le­
száll! i toli váltók értékéből mindössze 
43.000 koronát adott át Teliseknek, a 
többit megtartotta magának és hiába 
sürgette hónapokon át Teltsch az elszá­
molást. Schlesinger mindig talált vál­
ni! ürügyet, amivel kibújhatott alóla.

A főkapitányságon Egri Péter Pál 
kapitánynak osztották ki az ügyet, aki 
beidézte Seb lesingert és a nagyszabású 
bűnügyben Schlesinger kihallgatásával 
nyomban meg is kezdte a vizsgálatot. A 
sikkasztással vádolt fakereskedő kihall­
gatása folyamán azzal védekezett, hogy 
fiáért. Szegő Árpád fővárosi fakereske­
dőért 100.000 korona giro-tart ozást kel­
lett kifizetnie két hónap alatt s ez a kö­
telezettség emésztette meg a két felje­
lentő ezég követeléseit. A nyomozást 
vezető kapitány természetesen nem fo­
gadhatta el ezt a védekezést. Miután 
a kihallgatott tanuk s a váltókat leszá­
mítoló bankok hitelesített könyvki vo­
nattal igazolták, hogy Schlesinger fel­
vette a 100.000 koronát s azt saját ezél- 
jaira fordította, amikor a nyomozás be­
fejezést nyert, Egri kapitány Schlesin­
ger Miksát letartóztatta.

Schlesinger letartóztatása a főváros 
kereskedő-világában nagy feltűnést kel­
tett. A súlyosan megtévedt ember 1891- 
hen lett ismertté az üzleti világban, a 
mikor spvkuláeziók révén nagy vagyont 
szerzett. Két bérházat épített a fővá­
rosban s építkezési költségek czimén 
280.000 koronát fektetett be a két palo­
tába.

A bérházakon 150.000 korona bank­
kölcsön lóg első helyen, második helyen 
Nagel Ignáez kebeleztette be évekkel ez 
előtt 40.000 koronás követelését. Schle­
singer ebben az időben nagyot)bára az­
zal foglalkozott, hogy váltó-eskompto- 
kat közvetített, ezenkívül fatelepet ren­
dezett he s összeköttetésbe lépett több 
neves fővárosi czéggel, igy a Űrödéi 
testvérekkel és Schultz Józseffel, akik 
minden időben korlátlan áruhitelt nyúj­
tottak neki. mert arra a ritka nevezetes­
ségre vergődött, hogy a legnagyobb 
mértékben megbízható ember. Tényleg 
evek hosszú során át a legcsekélyebb ba­
ja sem akadt megbízóival. Fizetési ne­
hézségei csak a nmlt évben léptek fel, 
amikor az építkezési kalamitások miatt 
különféle telekspekulácziói balul ütöt­
tek rá. Egyamikkor szakadt rá az a 
csapás is, hogy fiáért, Szegő Árpád fő­
városi fa kereskedőért, aki egymásután 
bukott bele építkezési vállalataiba. 100 
ezer koronát kellett kifizetnie váltó- 
girókban csak azért, hogy fiának üzle­
ti becsületét megmentse.

A szerencsét len ember egészen meg­
tört. amikor Egri kapitány kihirdette 
előtte az előzetes letartóztatást elren­
del., végzést.

Schesingcr magyar falusi születésű, 
55 éves és büntetlen előéletű.

Ilgilkos járráiny.
AHA Ed SZÁNTÓ. Difteritisz - jár­

vány miatt, amely itt rohamosan lépett 
fel. az állami iskolát egyelőre két hétre 
bezárták. A borzasztó betegséget a kö­
zeli falvakból hurczolták be. amelyek­
ben már hetek óta szedte áldozatait.

A BEVÁNDORLÓ

A’Z/< u sztn It kösse(/.
ALSoBAJOM. Kisküküllőmegye. A 

virágzó község elpusztult. Kigyuladt 
egy gabona-csűr. A községben alig 
volt odahaza felnőtt ember, a férfiak a 
mezőn dolgoztak. Szerencsétlenségre 
nagy szél volt, minek következtében a 
tűz nagy gyorsasággal terjedt s ne­
gyedóra alatt hatvanöt lakóház lett a 
lángok martaléka. A tűz hire eljutott 
a mezőre s a liazasietö férfiak csak 
nagy nehezen tudták megmenteni a 
marhaállományt. Tűzoltóság nincs a 
községben s igy nem is lehetett lokali­
zálni a tüzet. Elégett nyolezvanegy 
ház, ötvenöt csűr s közel ezer szekér 
széna. A község 50 családja koldusbot­
ra jutott s a tűz által okozott kár meg­
közelíti a százezer koronát, s alig volt 
valami biztosítva. A tűz valószínűiét; 
úgy támadt, hogy egy gabonával meg­
rakott csűrben valaki ágii gyufával 
járt s meggyűlt a csűr. ahonnan roha­
mosan terjedt el a tűz a községben.

ti/pusztult község.
BÉKÉSCSABA. Freiberger Már­

ton kávés feljelentésére a főszolgabiró- 
ság a ..Békésmegyei Függetlenség" ezi- 
tnü lap nyomdájában gyalázó nyomtat­
ványokat foglalt le, melyeket Mayer 
Jenő zsarolás czéljából irt. Egyben 
Mayer ellen a bűnvádi feljelentést is 
megtették.

Test véry yilkosság.
BÖLCSKE. A minap itt megdöb­

bentő gyilkosság történt. Keresztes 
János agyonütötte édes testvérét. A 
vizsgálat megindult.

Tífuszjárrá ny.
DEBRECZEN. A városban a tífusz 

szokatlanul erős mértékben dühöng. 
Három nap alatt a tiszti főorvosi jelen­
tés szerint huszonkét megbetegedés és 
egy haláleset történt. A városi tanács 
a legerélyesebb rendszabályokkal 
igyekszik a veszedelmet elfojtani.

.4 megszökött rab.
• HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Az el­
múlt hónapban a járásbíróság fogházá­
ból megszökött Brettner Kálmán 36 
éves mészáros, aki csalás miatt volt el­
zárva. A budapesti rendőrség elfogta 
a megszökött rabot. A Rákóczi-uton 
levő Debreczen-szállóban lakott Nagy­
rév! István dijbirkózó néven. A rendőr­
ség nyilvántartó osztályában az ujj nyo­
matok alapján azonban megállapítot­
ták, hogy Brettner Kálmán. Letartóz­
tatták és visszakisérték a hódmezővá­
sárhelyi járásbírósághoz.

Csaló or cos.
KAPOSVÁR. Szenzáeziós csalás iz­

gatja a város lakosságát. Egy orvos be­
biztosította egyik félholt pácziensét, 
<le az intézeti orvoshoz mást küldött 
vizsgálatra. A csalás azonban nem si­
került, mert a bebiztosított hamarosan 
meghalt, ami az óvatos intézetnek gya­
níts volt; — vizsgálatot indítottak és 
ekkor kiderült a csalás. A berlini Vik­
tória czimti biztosító intézetnek nemré­
giben Kaposvárról egy 40.000 koronás 
életbiztosítási ajánlatot küldtek. Az 
ajánlatot Bállá Mihály tette és kedvez­
ményezettként háziorvosát nevezte 
meg. Az igazgatóság a biztosítási köt­
vény kiállítása előtt természetesen or­
vosi bizonyítványt kért, még pedig 
egyet az intézet bizalmi orvosától. A 
bizalmi orvoshoz föl is ment egy jő meg­
jelenésű, erős, egészséges ember és azt 
mondta, hogy ö az a Bállá Mihály, aki 
40.000 koronára biztosította magát és 
most meg akarja vizsgáltatni magát. 
Az intézet orvosa gyanú nélkül meg is 
vizsgálta és egészségesnek találta. Bal­
ia Mihály a kötvény kiváltásától, vagyis 
a biztosítás életbelépésétől négy napra 
meghalt és pedig tuberkulózisban. Er­
re megindult a nyomozás. A budapesti 
igazgatóság rögtön tisztában volt azza1, 
hogy az intézeti orvosuk nem panamá- 
zott, mert hiszen régi, kipróbált becsli - 
letességü ember, akinek nem állott ér­
dekében ez a biztosítás. Hanem a házi­
orvos urnák nagyon is érdekében állott, 
mert ez néki 40.000 koronát hozott vol­
na, ha a pácziensében egy kicsit tovább 
tudta volna tartani a lelket, A nvomo-

5. oldai

Schlesinger különbőz
—rarrrrrfrrr ff “*•»**"»***—•"****•.'—

zat kiderítette, hogy a háziorvos össze­
beszélt az ügynökkel, előállítottak egy 
derék szál, jó kinézésű magyart és azt 
a háziorvosi bizonyitványnyal elküld­
ték az intézet orvosához, aki a legna­
gyobb lelki nyugalomval állíthatta ki 
az előtte álló emberről a bizonylatot, 
hogy biztosításra alkalmas. Már a köt­
vényt is kiváltották, minden rendben 
volt, amikor a tuberkulotikus Bállá, 
nem akit az orvos megvizsgált, hanem 
az igazi., egyszerre csak meghal — idő 
előtt. A negyvenezer korona kiutalásá­
ról most már természetesen szó sem le­
het. ellenben a háziorvos ellen megtet­
ték a büntető feljelentést.

-4 Kóh argók betörői.
KECSKEMÉT. Az elmúlt télen a 

Kóbttrg herezegi pusztavacsi birtokon 
ismeretlen tettesek betörtek a kastély­
ba és onnan több ezer korona értékű 
ezüstnemiit elvittek. A nyomozásnak 
nem volt eredménye. A minap azután 
a véletlen nyomra vezetett. Két pa­
rasztasszony előbb Lobi Andor, majd 
Goitein János kecskeméti ékszerészhez 
beállított s félkilónál súlyosabb kova 
csőit ezüstöt kínált megvételre. Az ék­
szerésznek feltűnt a sok zúzott ezüst és 
értesítették a rendőrséget, amely az asz- 
szonvokat letartóztatta. Azt állítot­
ták, hogy találták az ezüstöt. A csend- 
őrség kinyomozta, hogy az ezüst a ko- 
burgi kastélyból való s hogy a betörést 
kóbor czigányok követték el. A pa­
raszt asszonyok vagy bűntársak, vagy 
orgazdák. A nyomozás folvik

-4 gyújtogató.
K1S8ZEBEN. Sárosmegye. .4 He- 

vándorló is megírta, hogy a város le­
égett. Most, mint kiderült, a katasztró­
fát gyújtogatás okozta. A gyújtogató 
egy tizenkilencz esztendős kéménysep- 
rösegéd, aki különös szenvedelemből 
tizenkét nap alatt a város hét hg!vén 

•gyújtogatott. A gyujtogatót letartóz­
tatták.

Agyonlőttek egy czigányt.
LIPPA. Staneszku József lippai do­

hánycsempészt, aki vásárról vásárra 
járt, útközben ismeretlen tettesek le­
lőtték. A mezei munkások találták 
meg holtan és Lippára hozták, ahol fei- 
bonczolták. Több lőtt sebet és dorong­
ütésektől származó sebeket konstatál­
tak rajta.

Lázadó árvák.
MAKÓ. A napokban az itteni árva- 

ház növendékei fellázadtak és volt ta­
nítónőjüket, Balga Lajosnét, a szó szo­
ros értelmében megtámadták, ruháit le­
tépték. majd bútorait tördelték össze. 
Az eset úgy történt, hogy a volt gond­
nokáé csak este tért vissza sétájából az 
árvaházban levő lakására. A bejárat­
nál 30—35 növendék fogadta, kik leír­
hat at lan durva szavakkal illették, reá 
rohantak, ruháit letépték és bútorait 
összeverték. A volt gondnokné a táma­
dás ellen az árvaházi apáczáknál kere­
sett oltalmat.

-4 grófné és két leánya.
NAGYSZEBEN. A városban még a - 

nyár elején özv. Lázár-Telekyné néven 
letelepedett egy előkelő dáma két leá­
nyával. Egyik 18. a másik 13 éves. Elő­
kelő fellépésükkel a legelső házakba be­
férkőztek. de a katonai és papi társasá­
gokat keresték legszívesebben és akit 
csak tudtak, nagyobb összegek erejéig 
megpumpoltak. Mint grófnénak, szíve­
sen is adtak, sőt házbért sem követeltek 
tőle, mert azt mondta, hogy az év végén 
az egészet kifizeti. Később kiterjesztet­
te hálóját fiatal gavallérokra is. TJd- 
varoltatott nagyobbik leányának egy 
gazdag fiatal emberrel. 3000 koronát 
csalt ki. hogy legyen útiköltség Bécs- 
be, mert kétszázezer korona apanageát 
felveszi. Júliusban a pénzzel elutazott. 
Két leányát a fiatal emberre bízta, aki 
már nagyobbik leánya kezét is megkér­
te. Elutazása után semmi jelt sem 
adott magáról. A fiatal ember türel­
metlenkedett. Valahogy megtudta, 
hogy a grófné Herkulesfürdőn nyaral. 
Odautazott. Nem találta ott, mert köz­
ben értesítették már jöveteléről. A fia­
tal ember előtt gyanús lett a dolog. Ha
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KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 
Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

zameut s a két kisasszonyt átadta a 
rendőrségnek. Távirati megkeresésre 
a szélhámosnőt Karánsebesen letartóz­
tatták s fedezettel idehozták. Igazi ne­
ve Pop Mária, Naszódról. Azokat, aki 
két megpumpolt, kihallgatják.

Munkásgintiiáziutii és kulturliáz.
NYÍREGYHÁZA. A tervezett kui- 

lurkázat az állam a város által felaján­
lott ingyen telekre építteti s annak to­
vábbi fentartásáról a város tartozik 
gondoskodni. A kulturbázban helyezik 
el a mauzóleumokat, helyiséget kapnak 
ott a Bessenyei irodalmi kör, a szabad 
lyceum és a nmnkásgimnázium, vala­
mint minden más a jövőben alakuló 
kulturális, vagy philantrop egylet. Ma- 
jerszky polgármester megtette már az 
összes intézkedéseket s mindezen intéz­
ményeknek egymással való szoros kap­
csolatba hozatala utján olyan erős, ha­
talmas szellemi vzentrumot igyekszik 
teremteni, mely nemcsak a város, de a 
környék fejlődésére is a legintenzivebb 
hatást gyakorolja.

Öngyilkos honvédőrnagy.
PÉCS. Flammenbergi Brenner Je­

nő őrnagy, a pécsi 19. honvédgyalogez­
red vezérkari tisztje, a honvéd-csapat 
korházba vezető utón, a kórháztól alig 
•ál lépésnyire revolverrel fejbelőtte ma 
gat és holtan rogyott össze. Holttestét 
a csapat kórházba szállították. A köz­
kedvelt tisztet, aki 15 éve állomásozik 
Pécsett, idegessége késztette az öngyil­
kosságra. özvegyet és két gyermeket 
hagyott hátra.

Pezsgőztek a kofák.
SZABADKA. A Bácska nem halt 

meg, csak alszik. Minap pedig feléb­
redt egy kicsit Szabadkán. Éj volt. 
Úgy hajnal felé. Talán derengett is 
már egy kicsit az ég alja. S a kávéhá­
zakban már pislogóra fordult némileg 
a hangulat. De az egyik kávéházban a 
főtéren hirtelen megváltozott a helyzet.

Egy ur lépett be. És rögtön igy szólt:
— Pezsgőt' De magvart, terringet- 

tét!
A kávés akart adni, de nem tudott. 

Nem volt neki. Zavarban volt, exku 
zálta magát, hogy igazán, épp az imént, 
legfeljebb egy félórával előbb durrant 
ki az utolsó magyar pezsgőnek a dugó-

F I G Y E L E M.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
Htvándorló mai számának KARMA, 
DTK oldalán levő hirdetést a saját ér­
dekükben gondosan olvassák végig.

UNALMAS, HOSSZÚ TÉLI ES­
TÉIT kellemesen eltölbeti, ha olyan 
könyvet olvas, melyben nemcsak kelle­
mes szórakozást, hanem bárminő bajá­
ban hathatós tanácsot és szert talál. A 
könyvet 2 centért Tóth & Társa meg 
küldi. 419 E. 74 st., New York.

KLEIN ARTHUR
MAGYAR BANKHÁZA 

101 Hawkins Avenue, Rankin, Pa.
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad ei jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOW N, PA. W. MAIN STREET.

Bershovíts Hbolf
— MAGYAR ÓRÁS. — 

Raktáron tart nagymennyiségű HAZAI 
ÓRÁKAT, lánczokat, karpereczeket, gyű­
rűket, férfi és női mindennemű ékszere­
ket s azokat a legjutányosabban árusítja.

— Kitűnő PIPÁK raktáron. — 
UNION TOWN, PA.,

83 W. MAIN STREET.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői -ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

15 WILLIAM STREET NEW YORK
hu.............. ... HMM IWWHWIIII

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESKEDŐ 
TRENTONBAN.

P. A. SPRACKLEN
35ö—358 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó cs portos kiszolgálás.



Kiflii.
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ja. És kérte az urat, hogy ne vesse meg 
ezúttal kivételesen az idegen sampá- 
nyert. Máskor okvetlenül lesz magyar 
is. I>e most parancsoljon mást... né­
metet . . . no meg francziát.

— No hát ide vele! — mondta a haj­
nali vendég. Aztán hány üveggel 
van ahból az idegenből?

— Százhúsz.
— Ide mind a százhúszat.
Úgy i> történt, a százhúsz ragyogó 

nyakú paku zk ott sorakozott az aszta­
lon s a kávés a legboldogabb kávés voit 
Szabadkán.

Most [M-dig ki ezzel a sok flaskaval 
a piaczra ! - dirigált a bácskai ur.Egy­
szer a kofáknak is lehet tán jó napjuk, 
pardon — éjszakájuk!

És senki se merjen kételkedni a do­
logban. mert megtörtént, a ragyogó 
nyakú palaczkok kikerültek a piaczra, 
a hol a kofák már mozgolódtak, készül­
tek a reggeli vásárra. És dörzsölték a 
szemüket, amikor a pezsgés álom való 
nak bizonyult.

Ittak a kofák vígan, ittak mások is, 
csapa rózsás mámor lett a hajnal. A 
kávéházi ur. a derék, jószivii ur. az j1gazi 
magyar ur Így szélit, a kávéshoz:

Most aztán, hogy kifogyott az ide­
gen sampan Vi-, hát lesz gondja, hogy 
magyar kerüljön a helyére!

Sziilt cs kifizette a kofák cechjét a 
bácskai ur. Azr mondják, milliomos 
volt.

A ás h á'Oiol;. nagy tinik.
V Ml VÁR I»r. Kozma ungvári já 

ráshiró előtt megjelent néhány nap 
előtt Kósa l’eier sz ő őiminká* és felje­
lentést akar: tenni eb kel es nős ung­
vári urak ellen, hogy a leányát. Kosa 
Ilonát, megrontották. A járásbiró nem 
vette fel a panaszt, állítólag arra Való 
hivatkozással, hogy a leány már túl van 
a törvényes koron és különben is nem 
mondható ártatlan hajadonnak. Sőt el­
lenkezőleg.

E rendkívülien sommás eljárás, 
mely ível a járásbiró megtagadta az apa 
panasza nak felvételét, megismétlődött 
a rendőrség el tt, ott sem hallgatták ki 
az apát. Az ügy azonban nem maradt 
titokban, I ngvaréit sokat és sokan be­
szélnek róla, annál inkább, mert a vá­
rosban nem ritka az ilyen eset, máskor 
is előfordult már hasonló botrány. A 
jelenlegi botrányban szerepel egy igen 
előkelő, hat variéves ügyvéd és egy ötven- 
esztendős megyei főitiszt viselő. Mind a 
kett: rí r. - emberek és nem tagadják, 

ismerték a szóban forgó leányt, a 
ki különben egész lIngvarnak jó isme­
rőse.

KECSKEMÉTHV ÉL.

t legendaszerü sikkasztó Olasz­
országban.

Lapunk pénteki számában röviden 
jeleztük, hogy a biidapesti.l/ogn/or Hir­
ing egyik munkatársa (léiinábati talál­
kozott h11 xki'wi thi) (ly z r< I. aki 1001 
évi november 14-én 588 ezer koronát
sikkasztott a f város pénztárából s a 
kit, habár a világ legnevesebb detektiv- 
jei hajszolták őr, elcsípni nem lehetett.

Adjuk ime, amit budapesti laptár­
sunk munkatársa irt szeptember 22-én :

Milánó felé,! érkeztem < retinába teg­
napelőtt. Már esteledett; de ti délvidék 
szürkülete nem borítja úgy sötét fá­

tyolba az utczákat, mint a mi estéink 
füsttel vegyes nehéz köde. Úgy tervez­
tem. hogy éjfélkor tovább utazom a Ri­
viera felé s az utipodgyászomat ezért 
otthagytam a pályaudvaron. Aztán 
gyalog nekivágtam a városnak. A pá­
lyaudvar közvetlen szomszédságában 
legelőször is a Kolumbusz Kristóf szob­
ra. kötötte le a figyelmemet. A hatal­
mas szobor szinte hívja, vonzza az ide­
gent. Én is egyenesen odamentem es 
sokáig nézegettem a nagy Kristóf ha­
talmas érczalakját. Körüljártam a 
monumentumot, s amikor újra eléje 
kerültem, egy férfiút találtain ott. aki 
els,, tekintetre nagyon ismerősnek tűnt 
fel előttem. Középtermetű, sovány, ke­
rek arezu ember volt. kicsiny bajusz- 
szal és nyírott szakállal. A haja. a ba­
jusza. a szakálla sznke, a szeme tnandu- 
lametszésü és szürkéskék.

— Honnan ismert-in én ezt az em­
bert? — tépelődtem magamban s köz­
ben egyre vizsgál galt am társamat.

Meglátszott rajta, hogy messziről jö­
hetett. Széleskarimáju. nagy, fehér 
kalap volt a fején; s ez beárnyékolta az 
arezár. lie, különös szabású ruhája el­
rejtette termetét, úgy hogy azt se álla­
pit haltam meg pontosan, hogy kövér-e. 
vagy sovány az előttem ácsorgó ember.

A vizsgálódásom feltűnt az idegen­
nek és nyugtalanítani kezdte. Egyszer­
re felém fordult s már azt hittem, hogy 
meg fog szólítani. De nem tette: ha­
nem, mintha nem is érdekelné a dolog, 
nézegette tovább a szobrot. Azután 
nyugodtan megfordult és elment. Én
— lépésről-lépésre utána. Most már 
izgatott a dolog, mert egészen bizonyos 
voltam immár benne, hogy én ezzel az 
emberrel valamikor, valahol együtt 
voltam!

Az idegen meggyorsította a lépéseit. 
A meredek Via Viktorie Emanuelen 
ment végig, azután a Comunale előtt 
az egylovas kocsik felé tartott. Be is 
ült az egyik kocsiba, mire én —- egy má­
sikban foglaltam helyet. Az ő kocsija 
lekanyarodott a széles, elegáns útvonal­
ról ő-s kis sikátorokon döezögött tovább. 
Az. én kocsim mindenütt az övé mögött 
haladt.

Leértünk a tengerpartra. Az én ide­
genem valamit mondhatott a kocsisá­
nak. mert az megostorozta lovát és 
gyorsabban hajtott a kikötő széles ut­
ján. Az én kocsisom se volt rest és nem 
adott semmi előnyt az előttünk járók­
nak. így haladtunk el a halászbárkák 
kikötője ebitt, n kereskedelmi hajók öb­
lénél, a Muratti-villa sziklákra épített 
terasza alatt, egészen a hadikikötő be­
járójáig. ahol vár.szerü erőditvényen a 
nagy világitó-toronv áll.

Ott hirtelen megállóit az előttünk já­
ró kocsi. Az idegen kiugrott belőle és 
egyenesen felénk tartott. Megállítot­
ta m a kocsit és fogadtam emberemet.

— Uram, miért követ engem? — szólt 
izgatottan az idegen franczia nyelven.

— Régi ismerősömet sejtem önben,
— feleltem én.

— Nem vagyok az, akit ön keres.
— Nem keresek senkit. Tiszta vélet­

len, hogy rádbukkantam.
Amint igv szemben állottunk egy­

mással, hirtelen eszembe jutott, hogy 
ki az, akit immár egy órája követek 
lépten-nyomon. És most magyarul 
folytattam :

— Nem ismersz rám. Győző?

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Magyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENTERPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.

A BEVÁNDORLÓ
Kedd, október 8.

Az idegen tágra nyitotta szemeit, de 
a legnagyobb nyugalommal felelt:

— Nem értem önt, uram!
De most már beszélhetett. Egészen 

biztos voltam benne, hogy Kecskemé­
tbe Győző az, ki előttem áll, s akit az 
egyetemi körből ismertem. Újra magya­
rul szóltam tehát hozzá:

— Nem vagyok üldöződ, hanem régi 
barátod. Látom az arczodról, hogy te 
is megismertél. Nincs mitől tartanod. 
Nyújts hát kezet és töltsük együtt a mai 
estét.

Az idegen egy pillanatig habozott 
még: azután felém nyújtotta a kezét és 
tuladunai kiejtéssel szólott:

— Ha barát vagy, örülök ennek a ta­
lálkozásnak; ha ellenség vagy — betel­
jesedett a végzetem.

Az arcza végtelen szomorúságot fe­
jezett ki; sőt úgy rémlett előttem, hogy 
könycseppet láttam az arezán végigpe­
regni. Megráztam a kezét és. hogy 
megnyugtassam, nevetve szólottám:

— Nézz végig rajtam és mondd meg 
őszintén, ugv nézek-e ki. mintha rend- 
ő>r-kopő> volnék?

— Nem. . . nem! — mondotta ö; — 
ha detektív volnál, régen ismernélek. 
Kifizette a kocsiját és helyet foglalt az 
enyémben. Az Olympia mulatóhoz haj­
tattunk és Kecskéméthy — mert hiszen 
most már bizonyos volt, hogy ő az! — 
hamarosan teljesen felmelegedett. A 
pinezértőil magyar bort. kért és, miután 
koezczintottunk, beszélni kezdett:

— Hét év óta az első magyar ember 
vagy, akivel találkozom, akivel beszél­
getek, aki előtt feltárhatom a szivemet. 
Naivitás volna .tőlem, ha most azt kér­
dezném. hogy nem itélsz-e el hírhedt 
cselekedetemért. Akkor, mikor a dolog 
megtörtént, bizonyára te is elitéltél, 
mint mindenki más; de most... annyi 
idő múltán...

Nem tudtam, mit feleljek neki. Egy 
darabig némán ültünk egymás mellett 
s egyszer csak — miközben a színpa­
don. rikító vörös ruhában, valami kup- 
léfélét rikácsolt egy szőke némber, 
Kecskemétbe megfogta a karomat és 
igy szólt:

— Be foglak mutatni a feleségemnek 
és a fiacskámnak... és meg fogsz ne­
kem bocsátani... Holnap érkeznek és 
ebédre elvárunk az X-fogadóban.

Megmondta a szálloda nevét és át­
nyújtott egy névjegyet, amelyen ez volt 
a felírás:

\ irt or D’Acgry

Másnap délután, pontban hat órakor, 
beállítottam az X-hotelbe. A portás, 
amikor kérdezősködtem, utána nézett 
könyvében és egy helyütt a következő 
beírásra mutatott:

Monsieur Victor D'Aegry 
a rrc sa few me et son fibs 

/ f-e étage A'o. /■>—1J/.
(•'elsiettem a második emeletre és be­

kopogtattam a 13-as ajtón. Női hang 
adta meg az engedélyt a belépésre:

— Entrer!
Beléptem. Filigrán, finom vonásu, 

szőke asszonyka fogadott. Bemutat­
koztam és elmondtam neki, mi járat­
ban vagyok. Az asszonyka nevetni kez­
dett és mosolygó arczczal, különös ak­
centussal magyarul köszöntött most:

— •Tó napot, uram!
Aztán elmondotta, hogy ezt már a 

férjétől tanulta, aki őt is, a fiacskáju­
kat is hazája nyelvére tanítja.

— Viktor megígérte nekem, hogy, ha 
majd jól tudok magyarul, elmegyünk 
egyszer az ő hazájába!...

Ebben a pillanatban lépett a szobába 
Kecskeméthv. Az asszonyt gyengéden 
megölelte, megcsókolta; velem kezet fo­
gott, azután a szomszéd szoba ajtajá­
hoz sietett és beszólt:

— Gyere csak, Viktorka !
Egy szőkehaju, kékszeinü fiúcska ti­

pegett be a szobába. Négyéves, de a ko­
rához képest valóságos óriás.

— Ez itt a fiam! — szólt Kecskemé- 
thy, azután felkapta a gyereket és ösz-

sze-visszacsókolta.
A gyerek összevonta szemöldökét, 

szigorúan nézett rám egy darabig, az­
után megszólalt:

— Te! Miért sir a papám?
Kecskeméthv letette a gyereket és 

gyengéden kituszkolta a szobából. A 
gyerek a küszöbön megfordult és ököl­
be szorítva kis kezét, megfenyegetett. 
Azután bezárult mögötte az ajtó.

Az asszony utána sietett a fiúcská­
nak és mi ketten magunkra maradtunk. 
Kecskeméthv rágyújtott egy czigarett- 
re és fel-alá járkált a szobában. De 
egyszerre abbahagyta a sétálást és fe­
lém fordult:

— Csak ez a gyerek meg ne tudja so­
ha, hogy gazember vagyok!...

És zokogni kezdett...

VIZIT A JÓSNŐNÉL.

I /,-/ belelát az emberek jövőjébe.

Egy budapesti lap szeptember 23-iki 
számában olvassuk:

A jósnőt Schtaedter Mihálynénak 
hívják, a Gyár-utcza 18. szám alatt la­
kik, beteg, öreg nő. vesebaj. szivgyenge- 
ség, érelmeszesedés állandó vendégei, 
alig áll a lábán. Nem özvegy a jósnő, 
csak otthagyta az urát, aki állítólag 
rosszember, szereti a kezét összerakni, 
a pénzt ellenben elfecsérelni. Tegnap 
egy kis baj volt a jósnővel. Valaki fel­
jelentette, hogy kuruzsol, bolonditja az 
embereket, mire detektívek jelentek 
meg a lakásán, de a jósnő ágyban feküdt 
és orvosi bizonyítványokkal igazolta, 
hogy nem mehet be a rendőrségre.

A budapesti újság munkatársa felke­
reste a jósnőt Gyár-utcza IS. szám alat­
ti szerény, udvari lakásában, ahol éppen- 
egy spirituszégetőt igazgatott.

— Mit akar ön jósoltatni? — kérdez­
te az elhízott, beteg jósnő.

— Azt tudnia kell önnek, azért jós- 
nő ! — felelte a tudósító. -— Vagy jós­
nő, vagy nem jósnő!

— Mindjárt felelek, csak előbb mond­
ja meg, hogy mi a foglalkozása?

— Újságíró vagyok!
— Akkor tudom, miért jött. Azért 

jött, hogy megtudjon rólam egyet-mást 
és kiírja az újságba. Azért, mert teg­
nap egy bajom volt a rendőrséggel, azért 
nem kell mindjárt tönkretenni engem. 
Ahhoz senkinek semmi köze, hogy én 
kártyákat vetek, akkor jöttek volna 
hozzám, mikor még a -Tózsef-köruton 
miniszterek jártak hozzám. Mert jár­
tak hozzám miniszterek is, kérem. Most 
egy szegény, nyomorult senki vagyok, 
most szobauraktól élek, egyik tegnap 
meg is szökött, itthagyott egy rongyos 
inget. Megmondom önnek, hogy mi a 
tragédiám. Én mindent elfelejtek, a 
mit a kártya nekem megjövendöl. Min­
dent elfelejtek. A kártya azt is megjö­
vendölte, hogy a szobaur megszökik, de 
elfelejtettem. Azonban nem baj, ma 
vetettem magamnak kártyát és biztos, 
hogy a szobaur vissza fogja fizetni -t 
tartozását. Meg fogja fizetni, de nehe­
zen. Azt mondta a kártya, hogy a szo­
baur tisztességes ember, csak nincsen 
pénze most.

— Hogy lett ön jósnő? — kérdezte 
tudósítónk.

— Egy éjszaka megálmodtam, hogy 
én kiválasztott asszony vagyok. Azóta 
vetek kártyát. Higyje el kérem, hogy 
nem vagyok közönséges családból. 
Egyik unokatestvérem Seligmann ék­
szerész, a másik, báró Stiasny, a leghí­
resebb bécsi ékszerész, mégis nagy nyo­
morban élek, mert az uram, aki optikus, 
nem szeret és más lányokkal él. Min­
den bajomnak az uram az oka és a ház­
beliek, akik folyton névtelen leveleket 
küldözgetnek a rendőrségre. Pedig a 
rendőrség nem bánt engem, mert én 
nem fosztom ki azokat, akiknek jóso­
lok, én megmondom nekik a jövőt, min­
dig pontosan és néhány koronát kapok 
érte. Régen jobban ment a dolog, ma 
már nem hisznek az emberek nekünk. 
Pedig ha valaki a jövőbe lát, én min­
dent tudok előre. Csak nagyon gyenge

és beteg vagvok, nem tudok sokat be­
szélni. ami nélkül pedig nehezen megy 
a jósolás.
_][;lt tényleg jártak magához mi­

niszterek is?
_Hogyne, sok miniszter járt hoz­

zám.
— Kire emlékszik?
— ltrázayra'.
Ezzel véget ért az érdekes interjú. A 

jósnő sirt, mert eszébe jutottak a régi 
jó idők. amikor még Brázay miniszter 
volt és őnála tudakozódott a jövője 
iránt. A házmesterné azt állítja, hogy 
leginkább ntezai herezegnők és kapu- 

. alatti királykisasszonyok keresik fel 
a jósnőt, hogy néhány koronáért mond­
jon nekik jövendőt!. . .

F 1 G V E L E M

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
Bevándorló mai számának HARMA­
DIK oldalán levő hirdetést a saját ér­
dekükben goudosan olvassák végig.
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THE ORIENTAL
A Keleti BanK

BANK

182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Tőke és felesleg $1,850,000
R. W. Jones, Jr. elnök Nelson G. Aykes, első alelnók
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnökök R. B. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

CZIVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland.O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, bitliárd, kuglizó. stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

A mi kedvelt bankárunk

HOMESTEAD, Pa. 
DUQU ESNE, Pa.
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Mennyist j

a legnagyobb magyar gyógyszertár ® 
UNIONTOWN, PA. — 21 BROADWAY. f

Kapható mindenféle hazai gyógyszer, 
arczkrém, bajuszpedrő, sósborszesz, Su- £ 
periin fZaeherlin) fúvóval stb. Úgy ó-ha- g 
zai, mint itteni reczeptek szakszerűen el- S 
készíttetnek.

Postai megrendelések pontosan eszkö­
zöltetnek.

Beszélünk: magyarul, angolul, németül, 
tótul s a többi szláv nyelveken.

Pontos czim:

R. A. OLESHAK
UNIONTOWN, PA., — 21 BROADWAY.
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UJ GAZDA! UJ REND!
— Elsőrendű magyar szakácsnő — 

Mrs. BÁTHORY
PITTSBURGBAN

az egyetlen szépen berendezett magyar 
ÉTTEREM és KÁVÉHÁZ a

LITTLE HUNGARY,
ahol ízletes ételekre, figyelmes kiszolgá­

lásra talál.
911 FIFTH AVENUE 

VAJDA és ZNAMENÁK, tulajdonosok.

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB
hazai regény és imakönyvek, hangszerek 
és kották, valamint mindennemű hazai 
importált áruezikkek Falkenstein Somá­

nál szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA,
a ^Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314—316 E. 9th St., I. floor. New York.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásatb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő Síivarok, bitliárd, kuglizó. stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.
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EURÓPAI GYÓGYINTÉZET

Bármily régi 
betegségben is 
szenved s ha 
orvosai eddig 
hiába gyógy­
kezelték, for­
duljon biza­
lommal hoz­
zánk, A mi 
európai 

gyógyintéze­
tünkben min­
dennemű be­
tegségek gyor­
san és sikerrel 
kezeltetnek.

-GüVGSManácsot ingyen adunk.
Rendelő-őrík hétköznapon reggel 9 órától 
esti S órái?, ünnepnap délelőtt 10 órától 

délután 3 óráig.

Fl'ROPHN MISI AI INSTITUTE
402 GRAND ST. PITTSBURG, PA.
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Egri Csillagok.
RE« iE NY ÖT RÉSZBEN.

Irta: Gárdonyi Géza.

(Tizenöt ódik folytatás, t 
Nem kell a kémia se. Van az én 

apámnak puskapora annyi, hogy soha 
el nem fogy, inig a világ!

llohó, urfi, — feleli a pap nevetve,
I,. meg olvasni se tudsz becsületesen. 

Tegnap is Kikerónak olvastad a Fice- 
rót.

Erre benyilik ;i szoba ajtaja, és a kii- 
s .bőn Törők Bálint szép daliás alakja 
jelenik meg. Az a kék bársonydolmány 
van rajta, amit dános király hagyott ra 
a halálakor; derekán meg az a görbe, 
könnyű kard, amelyet csak ünnepi alka­
lommal szokott viselni.

Vendegeink vannak. — szól a pap 
mik. öltözzenek át a fiuk. és jöjjenek 
le az udvarra.

Azzal megsimogatja a Feri haját, es 
n i ra éli tinik.

\ udvaron egv nagy bécsi vasas sze- 
, r. A melleit egy német a szolgájával, 

yogó vérteket szednek ki a kocsiból, 
ik a török raboknak. A rabok 

,IZ udvaron lev,, vzölöpökre aggatják a 
verteket.

A kocsi mellett négy előkelő úri ein- 
1,,-r áll a Bálint ur társaságában. Be­
mutatják nekik a fiukat. Az egyik egy 
rovidorru. i n/esszémti. alacsony barna 
ifjú. Fölemeli a kis Török Ferenczet,

ugy csókolja meg.
l'mlo.l-e még. k, vagy.>k én. 

kérdezi a gyerektől.
_ Miklós bácsi, — feleli a gyerek.

És a másik nevem !
Ferkó gondolkozva néz Miklós bácsi­

nak puha. fekete szakállára.
Helyette dános szól:

/.Irinyi.
Nem Zirinyi, te. — igazítja az ap­

ja : — Zrínyi.
Mindez megtörtént egyszer. Az em- 

l,4*r gyakran újra álmodja, ami meg tör- 
.üi. r-. az álom nem tesz hozza semmit, 

. . ... I semmit, csak éppen
feltarja az emlékezetet.

És ahogy tovább történt ennek a nap- 
. I lefolyása, ugy álmodta Gergely is

mellvért fel volt állítva 
urak puskát vettek el k

kor a hat 
[lökre, az 
i in-k. Az egyik vérten átment a 

Azt visszaadták a bécsi kereske- 
A többit, a melyik esak behor- 
lövések! 1. megvették, és meg- 

tták maguk között, 
óz!,..:, beest eledet t. Vaesorához 

Az asztalfot Törökné foglalta -1. 
z;alvéget meg Bálint ur. A vetnie 

_ alatt kifaggatták a gyere- 
ho-gv miből mit tudnak? Különö- 

l.ildiát meg a katekizmust kérdez-

T,,i-. k Bálint egy darabig csendes 
..„.Ágassal hallgatta ezeket a jámbor 
•rdesekvt. aztán igy szólt a vend égéi-
>k:

Hát azt gondoljatok, hogy az én 
aim esik katekizmust tanulnak? 
„mid el. Jancsi, hogyan kell ágyút ön­
ti i?

Hány mázsásat, édes apani.’
Száz mázsását, aki arkangyalai.
Száz mázsás ágyúnak — kezdte 

-lállva a fiú — kell kilenezven mázsa 
•/.. meg tiz mázsa ólom, de szükség ide­
ái harangokból is lehet ágyút önteni,
4 akkor nem kell bele ólom. Mikpr a 
latéria megvan, olyan mély gödröt 
sunk, amekkorára az ágyút akarjuk 
tinálni. Legelőször is ragadós és tisz- 
i agyagból rudat gyuratunk. Az 
gvagba esepüt keverünk, a közepébe 
ieg vaspálezát szúrunk.

- Minek a vaspáleza? — kérdezte
lálint ur.
_Hogy az agyag megálljon, külön-

en eldőlne, vagy elgörbülne.
Aztán okos szemét apjára függesztve 

jlytatta:
— Az agyagot keményre kell gyúrni, 

, össze kell keverni csepiivel. Néha 
ét napig is gyúrják szakadatlanul. Mi- 
or az megvan, leállítják a gödör köze­
ge, és megméregetik, hogy egyenesen 
11 jón. Most az ágyuöntő külső borité- 
ot csinál hasonlóképpen tisztított és 
leggvurt agyagból, s felepiti ezt az 
gyámból való rúd körül gondosan. Öt 
jjnvi hézagnak kell köröskörül marad- 
,i. de ha bővében vagyunk a réznek, 
astagabb is lehet az ágyú. Mikor ez is 
negvan, körülrakják az egészet kővel 

vastámaszt ókkal, oldalt meg két kat-

leteszik; aztán éjjel-nappal tüzelnek, 
mig isak a réz olvadásnak nem indul.

— Azt se mondtad, hogy mekkora le­
gyen a kemencze, — szolt ismét az öcs- 
esike.

— Hát nagy, meg vastag. Tudhassa, 
akimk esze van.

A vendégek nevettek. János pedig 
dui-V-ásan leült.

— Megállj csak, — morogta, az öcs- 
esérc villantva a szemét. majd meg- 
htm-m a hajadat !

— Jól van, — felelte az apa, — ha te 
nem akarod elmondani, majd elmondja 
az veséd. Mondd el Ferike, ami még 
hiányzik.

- Mi hiányzik? — felelte vállat von­
va a kis fitt. — Az ágyút, mikor ki­
hűlt, kiveszik a földből.

- - Az ám. — szólt diadalmasan Já­
nos, — hát a reszelés? hát a simítás? 
lm? a három próbalövés 

(— i llek, vsak locsogj! 
fis a két gyerek menten Összevereke­

dik ott az asztalnál, ha a vendégek el 
mm kapják ókét, hogy összecsókolgas­
sák.

Az a legjobb, — szólt nevetve Tó­
vök Bálint, — hogy gyujto-lyukat egyik 
se csinált az ágyúra.

Aztán mindenféle hadi ügyekről, tö- 
rökröl, németről beszélgettek az asztal­
iul!. Egyszer (lergelyhez is szóltak.

Ebből jeles ember lesz, — jegyezte 
meg Törők Bálint, a Gergely fejét meg- 
simogatva. Olyan az esze, mint a 
tűz. fsak a karja gyenge még.

- Ej, — felelte Zrínyi, — nem a kar
ereje a fő., hanem a szív ereje: a bátor­
ság. Egy agár megkerget száz nyalat 
is. ,

A vacsora véget ért, és vsak az ezüst- 
kupák maradtak az asztalon.

— No, most búcsúzzatok el a vendé­
gektől, és eredjetek az anyátok szárnya 
alá, ... szólt a gyerekeknek Török Bá­
lint.

- Hát Sebők bácsi nem énekel? — 
kérdezte a kis Feri.

Eg\ szelíd, kis szörösképü ember 
megmozdult erre az asztalnál, és Bálint 
urra nézett.

Az ám, jó Tiiiody Sebestyén. — 
szólt meleg tekintettel Zrínyi, — éne­
kelj nekünk valami szépet.

Ti illőd y Sebestyén felkelt, es a terem 
szögletéből kobozt emelt elő.

— I lát jól vin, — szólt az apa, — egy 
éneket végighallgathattok, de aztán ta­
karódét fajunk.

Tiuódy valamivel bátrabb tolta a szé­
két. és végigfuttatta az ujjait a koboz 
öt burján.

— Miről énekeljek? - kérdezte a gaz­
dától.

— Hat a legújabbal, amit a múlt hé­
ten csináltál.

-A mohácsit?
— Azt, ha ugyan a vendégeim mást 

nem kívánnak.
Nem, nem, — szóltak a vendégek. 

Halljuk a legújabbal.
A terem elcsendesült. A szolgák a 

gazda egy intésére kitakarodtak. rl "mo­
il v még egyszer végigpengette a húrjait. 
Egv korrvot ivott az előtte álló ezüst­
kupából, és mély. lágy férfihangon 
kezdte az énekét:

nvezték.
Végül Tiuódy a befejező vershez ért, 

és az éneke inkább sóhajtás volt, mint 
éneklés:

Mohács mellett van egy kaszálatlan mező.
Az a világon a legnagyobb temető;
Egy egész nemzeten van ott a szemfedő 
Föl se támasztja tán az örök temető’

kiáltott Zrínyi

Siralmát éneklem most Magyararországnak: 
Vérrel ázott földjét mohácsi csatának:
Mint hullt el sok ezre nemzet virágának 
S lön gyászos elveszte az ifjú királynak.

Valami különös módja volt az ének­
lésének. Inkább elbeszélés volt az éne­
ke. mint dalolás. Néha végigénekelt 
egv sort. a másikat vsak szóval mondta 
el, a kobozra hagyva a dallamot. Néha 
csak az utolsó sor vegét énekelte.

A szeme az éneklés alatt maga elé 
merült, s olybá tűnt fel az egész elő­
adása, mintha csak magát tudná a te­
remben. s magának énekelne.

De az ö együgyű versei, mint Gábor 
pap egyszer megjegyezte, ha olvasva da­
rabos és minden művészet nélkül valók 
is, az ő ajkán szivet inditóan szépnek 
hangzottak. A szavaknak más értelme 
kelt az ő ajkán. Ha ő azt mondta: gyász, 
akkor elsötétült minden az ember szeme 
előtt; ha azt mondta: harez, az ember 
látta az öldöklő dulakodást; ha azt 
mondta: Isten, az ember a fején érezte 
az Isten fényességét.

A vendégek már az első versszaknál 
a szemükre tették a kezüket, amint az 
asztalnál könyököltek, s Török Bálint 
szeme is könnybe borult.

Igaz, hogy még akkor négyezer szem­
tanúja élt' a csatának, és az egész Ma-

— Föltámasztja 1 
a kardjára csapva.

"És a jobbját kinyújtva folytatta:
— Szent esküvést, urak, hogy éle­

tünk minden gondolatát a haza feltá­
masztásának szenteljük, hogy addig 
nem alszunk puha párnán, mig a török 
egy lábnyomot mondhat magáénak a 
haza földjéből 1

— Hát a német ? — felelt keserűen 
Török Bálint. — Azért pusztuljon el 
megint buszon négyezer magyar, hogy a 
német kerekedjen fölélik? Eb ura fakó! 
Százszor inkább a becsületes pogány, 
mint a hazugsággal bélelt német!

_ \ tv apósod is német, — csapta
vissza Zrínyi fellobbanva. — A német 
mégis csak keresztény.

— Ott az igazság, — szólt csillapí­
tóan a vendégek kózül egy óreg ur, 
hogy a magyarnak nem szabad harczol- 
nia" legalább ötven esztendeig. Szapo­
rodnunk kell. mielőtt harezolnauk.

— Köszönöm, — felelte Zrínyi az 
asztalra csapva. — Nem akarok ágy­
ban feküdni ötven esztendeig.

És amint felállt, a kardja megvsör- 
dűlt.

\ csörrenésre Gergely felnyitotta 
a szemét S bámulva látta, hogy nem a 
Török Bálint asztalánál ül, hanem a 
szabad ég alatt fekszik, s eb it te nem Zt i- 
nvi áll, hanem egy szélesválln török.

Hajván volt. Az rúgta meg a lábát, 
hogy ébredjen fel.

—- Itt a ruha, — szólt, egy köpönye- 
(T0i és egv turbánt dobva a diák ele. 
Lovat majd útközben szerzünk.

A diák magára kapta a szpáhi köpö­
nyeget és a fejére húzta a tornyos siive- 
»•et. Egv kicsit bő volt mind a kettő, 
de jobban örült neki a diák. mintha her­
ezegi ruhát kapott volna.

Az óriás lehajolt, es egy-ket roppan- 
tássál letörte a diák lábáról a békót. 
Aztán megindult előtte észak felé.

A köpönyeg hosszú volt a diáknak, 
kellett szorítania a derekához. Szapora 
lépésekkel ment az óriás oldala mellett 
tovább.

A sátorokban és a sátorok előtt min­
denütt aludtak. Egyik-másik rézgom­
bos és lófarkas sátor előtt őr állott, de 
az is aludt.

A tábor végtelen hosszúnak tetszett. 
Mintha az egész világ sátorokból volna.

Egy helyen aztán a tevék sokaságába 
jutottak. Ott kevés volt a sátor. A nép 
a szabad ég alatt a gyepen heverve 
aludt.

Ha jván megállt egy kék vaszondara- 
bokkal foltozott sátor előtt.

— Öreg! — igy kiáltott be, — kelj 
föl!

Egv alacsony, öreg ember bujt ki a 
sátorból. A feje kopasz, a szakálla liosz- 
szu és fehér. Tértiig érő ingben jött ki. 
mezítláb.

— No, mi az? — kérdezte ijedten. — 
Te vagy, Haj ván?

— Én vagyok. — felelte a török. 
Ezelőtt egy héttel erre a szürke lóra al­
kudtam nálad.

És a tevék között legelő otromba 
nagy lóra mutatott.

— Adod ugy, amint kértem?
_Nem, — felelte az öreg, a talpát

megvakarva. — Nem akarok veszíteni. 
Húsz gurus, amint mondtam.

A török előkaparta az ezüstpénzt az 
övéből. Először megolvasta az egyik 
markában, aztán a másikban, végül pe­
dig beleolvasta a kereskedőnek a tenye­
rébe.

— Sarkantyú is kell, — szólt a diák, 
mig a kereskedő a lovat oldozta.

— Ráadásul egy pár sarkantyút adsz, 
— mondotta Hajván.

— Majd holnap.
— Most azonnal.
A kereskedő bement a sátorába. Ott 

csörgött, kotorászott bizonyosan valami 
zsákban. Aztán egv-nehány rozsdás sar­
kantyút hozott elő.

— Beszélhetek-e a fogolylyal? — kér­
dezte Jumurdsák az ajtó előtt járó őrtől.

— Kérdezd az orvosokat, — felelte az 
tisztelettel.

Jumurdsák az orvosok előtt mégha 
jolt. Azok is u előtte.

— Efeiidik, ha lehet a beteggel szóin 
mim, kedves dolgot cselekedhetnék a 
padisahnak.

Az egyik vállat vont. A keze mozdu­
latát arra is lehetett érteni: Nem lehet. 
Arra is, hogy: Eredj a sátorba.

Jumurdsák az utóbbi értelmét válasz­
totta.

A sátor ajtaja nyitva volt. Benn egy 
nagy olajlámpa égett. A pap félig nyi­
tott szemmel, oldalt fordulva feküdt az 
ágyon.

— Gyaur, — szólt a török elébe lép­
ve, —■ ismersz-e engem ?

A pap nem felelt.
— "Én az a Jumurdsák vagyok, akit 

rádióztak, hogy akaszd fel. Te megsza­
badítottál az amuletem árán.

A pap nem szólt semmit. Nyitott sze­
me a török mellére volt irányozva.

— Most te vagy a rab, — folytatta a 
török, — és semmi se bizonyosabb, mint 
az. hogy lefejeznek.

A pap nem szólt erre se.
- Az amu letért jöttem, — szólt a tö­

rök alázatosan. — Neked az semmi. Ne­
kem benne van minden erőm. Mióta 
nines velem, szerencsétlen vagyok min­
denben. Házam volt a Boszporus part 
jáii: gvönvörü kis palotám. Azért vet­
tem. liogv öregségemre oda vonuljak 
vissza. A ház megégett. A benne levő 
kincseket ellopták. A karomat egy csa­
tában át szúrták. Nézd a balkezemet : 
talán örökre nyomorék.

És mutatta a vörös forradást, a méh 
körülbelül háromhónapos lehetett.

A pap hallgatott mozdulatlanul.
— Gyaur. — szólt siróra lágyult han­

gon a török, — te jó ember vagy. Sokat 
gondolkoztam rólad: mindig az volt a 
vége, hogy példátlan a te szived jósága. 
Add vissza az amuletemet!

A pap nem felelt. Fsak a lampa ser­
ezegett mellettük.

— Megteszek mindent, amit kívánsz, 
— folytatta kis szünet múlva a török.

Azt is megkísérlem, hogy megment­
selek a hóhér kezétől. Az én apám ha­
talmas pasa. A bátyám Avszlán bég. 
Mig él az ember, él a reménysége is: 
csak azt mond meg, hol van az amule­
tem?

A pap hallgatott.
— Az amuletem! — ismételte lazasan 

a török.
És megragadta a pap vallat.
— Az amuletem ! — kiáltotta megráz­

va.
S hogv a pap feje lógott, felrantotta 

ülőre.
A pap álla akkor leesett. Megüvege­

sedett szemmel, nyitott szájjal bámult a 
semmibe.

bánod belsejélie is tégy. Ahol ilyen 
szent pergamen van. ott nem ér golyó.

—- Nem ér a golyó? — szolt a török 
örvendező,en. — Mert minden harezos 
mik erős vágya az, hogy ilyen amulet je 
legyen.

— Nem. —ismételte a diák. — Hal­
lottál bizonyosan mar olyan hősökről, 
akiket nem fogott a golyó,

— Hogyne, — felelte a török.
— Hát se pénzért, se jó szóért ne adj 

belőle senkinek. Még vsak ne is mu­
tasd, mert elveszik tőled.

— Hokó, — szólt a török. — Van ne­
kem eszem!

— De még ez nem minden, — beszélt 
tovább a diák. — Az egyik papiros azt

FIGT E L E M

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
liecándorló mai szántanak HARMA­
DIK oldalán levő, hirdetést a saját 4r- 
dekükben gondosan olvassák végig.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főportával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

PARTOS PÁTI KAJA
IGAZI MAGYAR GYÓGYSZERTÁR 

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 42SS Orchard 
Orvosságokat magyarországi módszer 

szerint készít.
— Telefon utján is megrendelhetők. — 

PÁRTOS CREAM
Egs tudományos arezbőréltetö, táplálja 
az arezbört s megakadályozza a ránezok 

és vonások képződését.
35 centes, 65 centes és 1 dolláros 

tégelyekben.
Liliomscappan, .öfájás elleni porok, 
bajuszkotök a legnagyobb választékban. 
POSTA UTJÁN IS MEGRENDELHETŐ. 
Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 

kaphatók.

VIOLET ARCZCREAM 
Májfolt. szeplő ellen legjobb a világon. Cde 

arezbört ad. Ára 50 cent.

G L A D 1 A T () R
legjobb haj- és bajusznövesztő szer. Ára egy 
dollár. A pénz előleges beküldése mellett bár­

hová megküldi a feltaláló:
Dr. J. BACKY, 100 Public Square. Cleveland. Ö.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békebiróhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácscsal, segítséggel látja el. 

MAGYAR. NÉMLT. TÓT, LENGYEL stb. ■ 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

XIV.

Mikor ;t legszélső őrt is elhagytak. 
Hajván megállt.

— íme. —- mondotta, — megtettem, 
amit kívántál. Most beszélj, mi az a tit­
kos szerencse, amit magammal hordo­
zok ?

— Kabbala, — felelte titokzatosan a 
diák.

— Kabbala? — ismét lé mormogva a 
török, a szemöldökét összevonva, mint 
aki bele iparkodik hatolni az olyan szó 
értelmébe, amely őneki homályos.

— Ha jobban megnézed, — szólt a 
diák vállal a nyereghez támaszkodva. — 
látni fogod, hogy egy-egy csillagnak a 
képe. A szent dervis imádsággal irt kö­
rül minden csillagot. Jatagánt is Ígér­
tél.

A török kihúzta mind a két jatagán 
ját, és odanvujtotta a diáknak.

— Válaszsz!
A diák a kisebbiket vette el. Beletüz 

te az övébe.
— Ezek a képek, — folytatta, — arra 

valók, hogy a tested körül hordozd. 
Hétfelé kell vágnod mindegyiket, s bele 
kell varrnod a ruhád bélésébe. A tur-

A NAP
A magyar újságírás szenzációja, Magyarország 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai főműnkülárs-ti: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s a 
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Ha ezen hir­
detést kivágj* 
s behozza, 
minden tuczat 
kép után kap 

INGYEN 
egy életnagy­

sága képet 
A legjobb fel­

vételek. 
VASÁRNAP is 
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R0BINS8N
fényképész

1716 Centre Avenue, PITTSBURG, Pa.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Ölnt megraknak tiz 
tkják a rezet. Azután...
— Valamit kifelejtettél.
— Az ólmot, — szól) közbe a kis
éri. .
_Hiszen most akarom mondani,

Igott vissza a fiú. — Az ólmot is be-

n ] r Ult*’’ Kvl uuiujt* 11. w •

fávul "és a fölé gvarországot az erőtlenség, elveszett-
1<l <U’ . . _ .2____+ M intim ÍTX7ÓSK-ség érzete csüggesztette. Mintha gyász- 

fátyol lebegett volna az egész országon!
Tiuódy elénekelte a csata lefolyását, 

s a jelenlevők bus figyelemmel hallgat­
ták. A hősi jeleneteknél felragyogott 
a szemök; az ismerős neveket megköny-

XIII.

Ugyanabban az órában Jumurdsák a 
betegek sátorai között bolyongott.

— Melyik az a rab, aki ma égbe akar­
ta röpíteni a padisát? kérdezte az 
egyik őrtől.

Az őr egy négyszögletű fehér sátorra 
mutatott.

A sátor előtt öt fehér-turbános, fekete 
kaftános öreg guggolt a tűz körül. A 
szultán orvosai voltak. Komoly és bus 
volt mind az öt.
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RIZSÁK JÁNOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a légi. osabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az ó hazába. As. összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.
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járok el.
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mondja, hogy gyermeket és nőt ne illess rök rabokkal mindennap verekedett.
addig se kezeddel, se fegyvereddel, mig 
nagy ur nem leszel. Minden gondod a 
vitézség legyen.

— Az lesz.
— Mert nagy ur leszel ám: belőled 

Magyarország beglerbégje lesz.
Heglerbég? — kiáltott ragyogó 

szemmel Hajván.
No, nem holnap reggel, az bizo­

nyos. hanem idővel, amint kitűnik a vi­
tézséged. Aztán az is meg van Írva. 
hogy a korán szavai szerint élj. Légy 
buzgó az imádságban és a szent mos­
dásban : s aki jót cselekszik veled, te az­
zal rosszat ne cselekedjél.

A nagy. huta ember áhítattal nézte a 
diákot.

- Álmodtam sokszor, — mondotta. 
— hogy ur leszek. Megálmodtam én 
azt. Fiát hétfelé?

1 fétfelé. Nem haj, ha nem is egy­
forma nagy. Aszerint, hogy melyik test­
részedet akarod legjobban takarni.

A tűrök boldog elmerengéssel nézett 
maga elé.

No, — mondotta a fejét felemelve,
ha ur leszek, megfogadlak tégeti író­

deákomnak.
• 'sak a helyzet komolysága tartotta 

vissza Gergelyt a nevetéstől. Ha ez a 
nagy állat megsziinmantja, hogy Ger­
gely rászedi, egyszerre vége van.

Azonban okosabb emberek is hisznek 
a szép Ígéreteknek, hát Hajván hogyne 
hitt volna.

Tartotta a lovat, mig a diák felült, 
t*s szerencsés utat kívánt.

A diák azonban nem ment még. Bele 
nyalt a zsebébe és igy szólt:

Nézd Hajván, itt van egy gyűrű. 
Tudod, a magyarnak az a szokása, hogy 
nem fogad el ingyen semmit.

Hajván elvette a gyűrűt, és bámulva 
nézte1 a kövek pompáját.

A eliák folytatta:
Te kein szabadságot és lovat ad­

tál, éu e/.-rt ezzel a gyűrűvel fizetek ne­
ked. Allah segítsen, kopaszI

Al­

iigv-e
ipva.

lovara.
szólt Hajván, a 
ez török gviirii,

— Az.
— Hol vetted?

Mi közöd benne? Ha éppen tudni 
akarod, egy janicsáré volt.

Hajván egy perczig bután nézett ma­
ga elé, aztán igy szólt:

Nem kidl a gyűrűd. Te a lóért és 
a szabadságért eléggé megfizettél ne­
kem.

Azzal visszadugta a gyűrűt a diák 
zsebébe, es hátat fordított.

XV.

Gergely -lelnek fogta az irányát, hogy 
ha üldözni találják, háborítatlanul ha­
ladhasson Buda felé.

A hold már nyugotnak ereszkedett a 
felhők közön. Keletről már lerengett a 
hajnali világosság.

A szeles országutat egy helyen kes­
keny ut szelte keresztbe. Gergely egy 
sebesen tigei - lovast pillantott meg ezen 
az utón.

Ha igy haladnak mind a ketten, ép­
pen az at k reszteződésénél találkoz­
nak.

Gergeh az ->ls • pillanatban lassúbb 
ügetésre fogta a lovát, de aztán hogy 
amaz is mcglassudott, megint nyarga- 
lásnak eredt. Hamarabb odaér igy száz 
lépéssel.

Szeme folyton az idegen lovason. A 
növekvő reg e-’i világosságnál megdöb­
benve látja, hogy egy hosszusiivegü ja­
nicsár igyekszik feléje.

Megrántja a lovát, és megáll.
Áll amaz is.
— A Pilátusát! — mormogja, — ez 

a török megfog engem.
S elállt a lélekzete is ijisltében.
Iákkor azonban harangkondulás gya­

nánt üt a szivébe a Dobó István szava: 
Az a fő, hogy ne féljünk!

Gyermekkorától nem látta Dobót, 
Mióta Török Bálint elhagyta Ferdinán- 
dot. s a János király pártjára állt, azóta 
Dobó nem járt se Szigetvárott, se So- 
mogvvárott, sem < Izórán. De azért Ger­
gely hálásan emlékezett reá, s ez az egy 
mondása megmaradt a .fülében : Az a fő, 
fiam, hogy ne féljünk!

A töri k kis alacsony lova újra elin­
dult. ö is megsarkantyuzta a lovát. 
Hát mindegy: a keivsztuton találkoz­
nak. Lehet, hogy nem is őt üldözi a tö­
rök; oda kiált neki egy jó reggelt, aztán 
tovább vágtát.

fsak hogy az az ut, amelyiken a török 
jön, éppen alkalmas lenne arra, hogy 
f--' ka n ci r-■- k észak fele. Találkoz­
ni,,].: kell. f'.s ha a török fegyvert ránt!

Gerg'dv sohasem küzdött még. A Tö­
rök Bálié1 udvarában Gábor pap is, 
Török 1 -á at is tanította vivid s a tö-

De ez csak játék volt. Talpig vasba vol 
tak öltözködve, és még csákánynyal se 
árthattak egymásnak.

Hiszen csak dzsidája, vagy kardja 
volna, mint a janicsárnak! De ez a hit­
vány jatagán, mi ez?

Az a fő, hogy ne féljünk! — csendült 
meg ismét a szivében.

Ment tovább, vágtatva, amerre meg­
indult.

A török azonban nem vágtat.. Áll. 
Gergely nekitüzesedve kanyarodik be 

az útnak, amelyiken a török álldogál, 
s csendesen felkiált örömében, mikor 
látja, hogy a török megfordul, és ugyan­
csak fut ám előtte.

Ez nem lehet más, csak Tulipán!
— Tulipán! — kiáltja a diák.
A török a kiáltásra még jobban szá­

guld a keskeny koesiuton.
A kis ló jó futó, de az ut göröngyös. 

Egy helyen elbotlik, és a török végig- 
hömpölyödik a földön.

Mikorra a diák odaér, már talpon áll 
a török, és a kezében tartja a lándzsá­
ját.

— Tulipán! — kiáltja a diák kaczag- 
va. — Ne bolondozzon!

-—Oh, fene teremtette! — mondja 
rőstelkedve Tulipán. — Hát maga az, 
urfi?

— No maga ugyan vitéz katona, — 
kiáltja nevetve a diák.

És leugrik a lováról.
— Azt hittem, üldöznek, — feliül res­

telkedve Tulipán. — Hát hogyan me­
nekült meg?

— Észszel. Tulipán. Egy darabig 
vártam, hogy maga szabadit ki.

- Lehetetlen volt, — menteget ódzott 
Tulipán. — A rabokat a tábor közepé­
éi- fogták, és annyi őr állott mindenfe­
lé. hogy magam is alig bírtam kiszökni.

Ezt mondva fölrángatta a lovát, és 
vakaródzott.

— Hogy a kutyák egyék meg ezt a lo­
vat ! Hogyan jutok én ezen haza!

— Hát úgy, hogy vezeti.
—-Az urfi nem jön velem?
— Nem.
— Hát?
— Én Budára megyek.
— Akkor megint a török kezébe ke­

rül.
— Hamarabb ott leszek, mint ők. 

Aztán, ha éppen baj lenne, ott van az 
éu uram: az hatalmas ember: Király 
is lehetne, ha akarna.

Tulipán újra feltilt a lovára. A diák 
is. Gergely kezet nyújtott Tulipánnak. 

— Tisztelem az otthonvalókat.
— Köszönöm, — felelte Tulipán. — 

Én is tisztelem az uramat. Ne mondja 
meg. hogy részegen talált. A szolgák 
borát iszom.

----ló, jó. Tulipán. Isten áldja meg!
Tulipán még egyszer visszafordult:
— Hát a pap?
A diáknak könnybelábadt a szeme.
— Az szegény nagyon beteg. Nem 

beszélhettem vele.
Még valamit akart mondani, de vagy 

a könnyektől nem tudott, vagy hogy 
meggondolta. Egyet lebbentett a kan­
táron. és megindult kelet felé.

XVI.

A nappalt a diák az erdőben töltötte. 
Csak este mert tovább indulni nagy ke- 
rülővel Buda felé.

Anap akkor kelt, mikor a Gellért­
hegy előtt elterülői nagy síkra érkezett. 
Ott már ledobta magáról a turbánt; a 
köpönyeget meg hátra akasztotta a nye­
regfára.

A mez.- mindenfelé harmattól gyön­
gyözött. Gergely leszállt a lóról; levet­
kezett derékig, s harmatot szedett a két 
tenyerébe: úgy mosdott ki a kétnapi 
porból.

A mosdás mán megfrissült. A ló is 
legelt ezalatt. A nap első sugaraiban 
melegedve siettek tovább az országúton.

Ott már tele volt az ut környéke a 
budai csata nyomaival. Tört kopjak, 
szétomlott ágyu-szekerek, horpadt váll- 
vasak, vértek, kardok, feketére festett 
üstszerü hitvány német sisakok hever­
tek mindenfelé.

És temetetlenül maradt holttestek.
Egy kökénybokor körül öt német fe­

küdt. Kettő hanyatt, eg)7 összegubo- 
rodva, kettő szétroncsolt fejjel. Hár­
mát talán a golyó érte; kettője tán ódá­
vá nszorgott halálosan megsebesülve, s 
ott adta ki a lelkét.

Irtózatos bűz a levegőben.
A lovas közeledésére hollók repültek 

fel a holttestekről, és egyet kanyarod­
tak néhány ölnyi magasságban, a mező 
felett. Távolabb ültek le megint, hogy 
lakomázzanak.

Kürt rivallására emelte fel a hús lát­
ványról Gergely a fejét. Budáról egy 
pirosruhás csapat jött lassú lépésekben. 
Előttük valami öt díszbe öltözött four.

Mögöttük valami sötét ruhába öltözött 
hosszú gyalogsereg.

Gergely az előhaladók között egy fe­
hérruhás papi embert látott.

— Az a György barát, — gondolta.
És a szive megdobbant. György ba­

rátról kisgyerek korától kezdve annyit 
hallott beszélni! Nagyobb volt neki, 
mint a király.

A barát mellett egy vörös bársony­
mentés, kövektől messzire tündöklő lo- „ 
vas haladt.

Gergely megismerte Török Bálintot.
Elfusson?
Gyanút, kelthet a futása. Török Bá­

lint- utána küld egy lovast, és akkor bű­
nösként hurczolják az ő szeretett urá­
hoz.

Megmondja, hogy a pappal mit csi­
náltak?

Akkor egyszeribe elkergeti a szine 
elöl Török Bálint. Hiszen ő hitta be a 
törököt a német ellen. Azt hallgassa-e 
most, hogy az ő házanépe meg el akarta 
pusztítani a törököt?

Főtt a feje Gergelynek. Hazudni 
nem szeretett. Becstelen valaminek 
tartotta, hogy éppen annak hazudjon, 
aki fölnevelte.

Csak állt hát az országút mellett ha­
jadon fővel, kivörösödött orczával. 
Aztán leszállt a lováról, és tartotta n 
kantárnál fogva.

•Jöjjön, aminek jönnie kell!
A ló éhes volt. Amint azt látta, hogy 

szünetel a dolga, beleharapott a fűbe.
Hej, az Isten áldja meg ezt a lovat, 

de főképpen az érségét! Micsoda jó 
munka most ide-oda rángatni, mintha 
akaratos volna! Micsoda szerencse, 
hogy eközben hátat lehet fordítani a be­
szélgetésbe bővült uraknak!

Már irt dobognak, már itt beszélnek 
A vén lónak hol ide, hol oda kell for­
dulnia, s hol őszalad egyet gazdája kö­
rül, hol a gazdája ő körülötte.

Aztán az ördög gondolná, hogy a szél 
is tud az embernek segíteni. Egy ke­
letről szálló gyenge fuvallat kárpitot 
emel az ut sárga porából, s azon csak 
annyit lehet látni, hogy valami fiatal 
legényke vesződik a gyepen egy otrom­
ba szürke lóval. Bizonyosan a németek 
hagyták gazdátlanul. T.egyen boldog 
vele!

Gergely megkönnyebbülten lélekzett, 
mikor látta, hogy a főurak már háttal 
vannak feléje, és senkise kiáltja: Ger­
gely fiam!

Fölugrott újra a lóra, először csak 
hassal, aztán átvetette a hibát is, és 
arczczal a menet felé fordult.

Akkor látta, hogy a sötétkék ruhába 
öltözött gyalogsereg mind lánczra van 
fűzve. A ruhájuk rongyos, a hajuk sá­
ros. az arezuk sápadt, öreg ember nincs 
köztük egy se, de sebesült az van sok. 
Egy magas, rongyos rabnak merő kék- 
vöriisre dagadt seb az arcza, csak ép­
pen az egyik szeme látszik ki az össze- 
roncsolt arczból.

I Folytatás következik, i

F I G Y E L E M.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
fíemndorló mai számának HARMA­
DIK oldalán levő hirdetést a saját ér­
dekükben gondosan olvassák vétfitr.

TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. J. S. MILLER
184 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó, jó, pontos és fájdalom nélkül
--------dolgozik.---------

8. BOSS
I'll SECOND STREET, PASSAIC, N. J. 

Mind -e szivarok es dohányok 
— importálója. —

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 
BATTHYÁNYI DOHÁNY. 

Megrendelések nagyban és kicsinyben
 vidékre is.

YORKVIllE BOULEVARD
előkelő magyar kávéház a felső 

városban
'393 MÁSODIK AVENUE

Tulajdonos:

GROSS EDE
— a 72. és 73. utczák között. —

— MINDENNAP CZIGÁNYZENE—

Kitűnő magyar ételek és jó italok. 
Pontos kiszolgálás.

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK.

The -STATE BANK'
AZ ALLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burokéit L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I„ alpénztáros 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

thf. CITY BANK co

BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 
Takarékbetétek után 4 százalékot

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

Alakult 1908. február 27. Cleveland, O.
A fc>zővétség czélja: az Amerikában élő 

magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érd- keinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta bolyén.

Aki Szövői :A r tagjává akar lenni. 
Írjon a'a.i; '/_•)h.jiv '"kért :« titkári hivatalhoz

iB SZÖVETSÉG.

G.:)c jFríeöman jDvmt
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését. 
Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 

Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

THE RISING SUN
BREWING CO. **

CSEHORSZÁGI módon készülő SÖR

A legválogatottabb arany árpából, 
malátából és mézharmatos cseh 

komlóból főzik,

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH. N. J.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTJLIií LAJOs
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

volt csász. és kir. katonaorvos, a magyar kir. posta-, távírda és telefon, a m. kir. állam­
vasutak és a csász. és kir. Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa 

Jelenleg chicagói kórházi igazgató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és leg­
súlyosabb betegségeket a legtudományosabo alapon és az orvosi tudomány eddig elért 
legmagasabb színvonalán, a legjobb eredménynyel gyógyítja. Különös szakképzeliség- 
gel gyógyít mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOKTARTÁS mellett 

jótállással. — Levelekre válaszol:

Dr LOUIS BOTT LIK
420 SO. HALSTEAD STREET. Telephone Monroe 1116. CHICAGO, ILL.

MONOPOL KAVEHAZ
KUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik uteza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigányzenc —

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me§, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pínzküldés vagy pénzbetétek czéljáböl.

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, 

New York.
Kise Emil, 104 Second Are., New York.

Tiz ér 6ta fennáll.
Németh János, 457 Washington street. New 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston at., New York.

Pénzküldés, hajójegy-iroda és közjegyző! hi­
vatal.
The Oriental Bank, ISI—1S4 Broadway, New 

York.
Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapí­

rok megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ALLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son * Ce. 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euro­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és aeét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgyeek 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport. 

Péazküidés az ó hazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladia 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings i Trust Co..

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék és 
Hitel Társulat. Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé 
nyesel magyarok. Fizet kát százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-szamlára. Pénz- 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői Iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltőüzlete, 1340 

Penn Avenue. Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajöjegvelárusltó. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne. 
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elinté­
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown. Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy­
zői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

MISSOURI ALLAM.
The Farmer's A Miner's Trust Company, a

gazdák és bányászok truszt-kompániája, 
Bonne Terre.

• Bejegyeztetett 1890-ben. Tőke $100.000.00. 
R. R. S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, 
F. H. Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
r ~rezeI Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland. 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

I Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek utár. 4 száza­
lék kamatot íizet. üzletvezető: Burger 8. 
L^jos.

WISCONSIN ÁLLAM.
Mtrchants and Savings Bank, Kereskedelmi és 

takarékbank, Kenosha.
Ú’isconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár­
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.

Chester Frank Dyer urnák, az amerlka 
Egyesült Államok budapesti fökonzulának iro 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alat 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének irodá 
ja: Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar ameri 
kaiak. kik az ó-hazában nehézségekkel talál 
koznak, forduljanak oda.

ZÁSZLÓ, JELVÉNY, MISERUHÁK 
Saját készítésű legértékesebb egyleti 
zászlók, sapkák, egyenruhák, szalag és 

aranyjelvények.
Bálok és ünnepségekhez szükséges sza­

lagok és díszítések raktára.
— Jutányos árak. —

LITVAY JÁNOS
8807 Eiuckeye Road, CLEVELAND, O

Charles R. Kear Harry F. Potter d
elnök. pénztárnok.

ELSŐ NEMZET!
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuvkill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzkiikléseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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